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KASDIENA-
Kam Jie Padeda
Italijos Fronte
Paklojo 111,000
Tie “Biedniokai”

Vyskupas Thomas O’Leary su­
spendavo kunigą St. Orlemanskj 
Už misiją j Maskvą. Orlemans- 
kiui uždrausta prakalbas sakyti 
ir bile viešame veikime pasiro-
dyti.

Tai gera žinia Hitleriui ir 
Goebbelsui.

Daugelis katalikų pakels balsą 
prieš tai.

Kiek laiko atgal Notre Dame 
universiteto bosai prašalino pro­
fesorių Francis McMahon už tai, 
kad jis kovoja prieš fašizmą, kad 
jis smerkė Hitlerį ir Mussolinį.

Tai irgi buvo gera žinia Hit­
leriui.

Archivyskūpas Spellman darė 
vizitus gen. Franco, fašistiniam 
diktatoriui, žudikui Ispanijos 
respublikos, ir gyrė jį, bet kata­
likių dvasiškija nei puse žodžio 
neprasitarė prieš tai.

Kokia išvada iš to susidaro?
Išvada susidaro tokia, kad da­

lis katalikų bažnyčios hierarchi­
jos Amerikoje padeda fašizmui.

VI LX IS
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis
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Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

Aliantai Daužo Gustavo Liniją
------------------------------------------------------- ----------—----------------------------------------- K--------- ----------------------------------------------------- ---------------------------------------------------------------

NA U JOS PERGALĖS vyskupas suspendavo kun. orlemanskj IT ALI JOS FRONTE 
MARŠALO TITO TA1YRA politinio KErSTO AKTAS UŽIMTA 6 MIESTEL.

Albanijoj Užimta Trys Miesteliai.
Ofens. Vardar Slėny

NEAPOLIS, Geg. 13.— Sykiu 
su Aliantų ofensyvu Italijos 
fronte, maršalo Tito armija pra­
dėjo ofensyvą prieš vokiečius ir 
četnikus Vardar ir Ibar upių 
slėniuose-. Per tas slėnis eina 
svarbios gelžkelių linijos, jun­
giančios Serbiją su Grekija.

NEW YORK, Geg. 13.—Prie 
maršalo Tito pajėgi] prisidėjo 
dideli būriai partizanų Albani-

LONDONAS, Geg. 14.—Slave- 
nijoj maršalo Tito armija pra­
dėjo griežtą ofensyvą. Pradžioj 
gerai sekasi. Ofcnsyvas pradė­
tas ir Hercegovinoj.

Kroatijos fronte sunkiau. Ten 
naciai ir jų pagclbininkai ustaši 
(kroatai fašistai) bando prasi­
muši į išlaisvintas sritis.

Partizanai išvijo okupantus iš 
šių miestelių: Elbasani, Bcrati ir 
Corizza.

Laisvosios Jugoslavijos radijas 
skaito tai stambiu laimėjimu.

Bomberiai
Pyškina Vokietiją

Sovietų Sąjunga yra Amerikos 
sąjungininkė. Gen. Franco yra 
Hitlerio talkininkas.

Kun. Orlemanskis lankėsi mū­
sų sąjungininkės sostinėj ir li­
kosi suspenduotas.

Archivyskūpas Spellman lan­
kėsi Ispanijos sostinėj ir gyrė 
fašistinį diktatorių rašydamas 
spaudai, bet jis nespenduolas.

Ar reikia aiškesnio įrodymo, 
kad dalis katalikų vyriausybės 
padeda fašizmui.

Kongresmanas Dies 
Užsičiaups

WASHINGTON, Geg. 13. —

Italijos fronte eina smarkūs 
mūšiai.

Sulėtėjus ten. mūšiams naciai 
galėjo mažiau jėgų laikyti. Da­
bar teks daugiau sukoncentruoti 
ten arba nešdintis.

O gal ir daugiau sukoncentra­
vus reiks nešdintis.

nešė nekandidatuosiąs kongre­
sam Jis sakosi sergąs gerklės li­
ga ir turįs gydytis. Dėl tos prie­
žasties jisai negalįs vesti rin­
kimų kampanijos.

Manoma, kad ir jo vadovauja­
mas “raganų gaudymo” komi­
tetas turėsiąs likviduotis. Tas 
komitetas įkyrėjo demokratinei 
Amerikos visuomenei. Pasta­
ruoju laiku Dies buvo užsisėdęs 
ant CIO Politinio Veikimo Ko­
miteto.

LONDONAS, Geg. 14.—Alian­
tų bombanešiai daužė Tutow, 
vieną iš didžiausių lėktuvų ga­
mybos centrą. Tutow randasi 
105 mylios į šiaurės rytus nuo 
Berlyno.

Be to, daug bombų išpilta ant 
sintetiško žibalo centro Politz, 
visai netoli nuo Stettino, ir ant 
gelžkelio jardų Osnabrueck.

Stambios lėktuvų formacijos 
vėl bombardavo visą’eilę aero­
dromų ir gelžkelio centrų šiau­
rinėje Francūzijoje, Holandijoje 
ir Belgijoje. Labiausia koncen- 
truotasi ant Abbeville, Beau­
mont ir Shevres.

Britai daužė Namur ir Tour-

Daline Vilniaus 
Evakuacija

Per 35 dienas Kryme Vokie­
tijai ir Rumunijai štai kiek 
siejo:

50,000 kareivių užmušta.
61,587 nelaisvėn suimta.
191 laivas nuskandinta.
Tai kaip ir antras Stalingra­

das . Ilgai, ilgai vokiečiai tai at­
simins.

at-

Nuo pat savo įsikūrimo 1938 
metais Dies’o komitetas suvalgė 
$625,000.

Meksikos
Komunistų
Konvencija

Niekšiški užpuolimai, nei ka­
rą nepaskelbus, ir Vokietijai ir 
Japonijai pagelbėjo pradžioje 
karo, bet kiek tai prieš juos ne­
apykantos sukėlė, tas ilgai ne­
išdils. O neapykanta padėjo 
mūsų ir SSSR kariams narsiau 
kariauti, mušti priešą.

Niekšyslė niekuomet nebuvo 
gudria strategija, nors laikinai 
tai gali padėti niekšams.

SPRINGFIELD, Geg. 14.—Už tikime jo apeliaciją persiųs Va- 
kelių valandų po to, kaip kimi- tikanan apaštališkas delegatas 
gas Orlemanskis sugryžo savo arkivyskupas Amlcto Cicognini. 
parapijon po ilgis kelionės Mas-1 (Springfieldo episkopalų vys- 
kvon, vyskupo Thomas H. O’- kūpąs William Lawrence pir- 
Leary įsakymu, jam suspen- Įiniau pareiškė, kad kun. Orle- 
duota kunigo teisės. Kunigui (manskis bereikalingai užpuola- 
Orlemanskiui nebus valia atna- mas.)
šauti mišių ir administruoti sa-| Kunigas Orlemanskis atsisa- 
kramentus, taip-pat ir kitas baž- kė klausyt ir pasiduot vyskupui 
nytines pareigas.eiti. Visos ku- O’Leary . Jisai pasiuntė apelia- 
nigo teisės kun. Orleinanskiui ciją popiežiaus delegatui Wash- 
atimlos neaprybp.tam periodui, lingtone.

šį vyskupo ukazą kunigui Or-; Orlemanskis pareiškė: “Aš esu 
leinanskiui įteikę Springfieldo kryžiavojamas už mano bažny- 
diocezijos kancleris kun. George nyčią. Mane baudžia, kad aš 
J. Shea. 'dirbau bažnyčios gerovei. Jei

- - - - - - 'Stalinas išgirs, kaip su manim
pasielgta, jis pasijaus esąs įžeis­
tas ir tuomet mes prarasime ką 
laimėjom.”

Laikraštininkam kun. Orle­
manskis pasakė, kad jis norėtų 
matyt busimoj Lenkijoj sistemą 
amerikinės demokratijos.

DETROIT.—Amerikos Lenkų 
Darbo Taryba, kuri atstovauja 
600,000 lenkų tautybės unijistų, 
pilnai pritaria kunigo Orlemans- 
kio misijai.

Bombanešiai Daužo Gelžkelių Centrus 
Šiaurinėje Italijoje

NEAPOLIS, Geg. 14.—Talki­
ninkų armijos pasekmingai dau­
žo “Gustavo liniją.” Vėl pasiva­
ryta pirmyn dvi-trys mylios. Už­
imta šie miesteliai: Ceraeoli, 
Ventosa, Santi Cosmo, San Se­
bastiano ir San Angelo.

Berlyno radijas praneša, kad 
vokiečiai išsikraustė iš Castel- 
forle. Tai yra viena iš didesnių 
bazių.

Priedui prie tų visų bausmių 
kun. Orleinanskiui uždrausta 
būti prie parapijos, kur jis kle­
bonavo daugiau, kaip 25 metus.

Vyskupas O’Leary nepaaiški­
na kuo prasižengė kunigas Orle­
manskis. Jis pasitenkino pasa­
kymu, kad kun. Orlemanskis 
paneigė “bažnytinius kanonus 
(įstatymus).”

Kun. Orlemanskis galįs ape­
liuoti į popiežių Tokiam atsi-

Oro Žygiai 
Latvijoj ir Estijoj

(ONA

Kinams Sekasi Burmoje

LONDONAS Geg. 12 
pranešimas). — Parsidavęs na­
ciams lietuvis Vilniaus burmis­
tras Dabulevičius įsakė praves­
ti daliną Vilniaus evakuaciją. 
Priežastis—artėjimas Raudono­
sios Armijos.

Pirmiausia bus evakuojami 
vaikai.

(Pirmiau buvo pranešta, kad 
kvislingas Dabulevičius sušau­
kęs “darbininkų mitingą orga­
nizuotis kovai prieš -bolševi-

KANDY, Ceylon. — Generolo 
Stilwell vadovaujama kinų ar­
mija pradėjo griežtą ofensyvą 
prieš japonus šiaurinėj Burmoj, 
Kamaing kryptimi.

Kinai užėmė Manpin, išvydami 
japonus iš labai stiprių pozicijų.

Kohima fronte, Indijoje, Ali­
antų aviacija energiškai daužo 
japonų pozicijas. Ties Imphal 
japonai bandė atakuoti. Jų ata­
kos atmušta.

CHUNGKING. — I rytus nuo 
Fukien provincijos pakraščio 
kinai išvijo japonus iš salos Či-

PASIBAIGĖ STREIKAS

Aliantu Slaptas Įrankis
LONDONAS, Geg. 13.—Alian­

tai turį slaptą karo įrankį, ku­
riuo per kelias sekundas galima 
sunaikint stipriausią militarinę 
poziciją.

Kaip veikia šis slaptas įrankis 
pademonstruota Britanijos do­
minijų premierams. Išbandy­
mas padaryta su stipria insceni­
zuota pozicija, kurią šis slaptas 
įrankis pavertė šipuliais.

šis slaptas Aliantų įrankis bus 
didelis surpryzas vokiečiams, 
kada prasidės invazija.

LONDONAS, Geg. 11.—Sovie­
tų komunikate pranešama apie 
naujus aviacijos žygius.

Bombanešiai atakavo Dau- 
gavpilį (Dvinską) Latvijoje ir 
Tartu (Dorpatą) Estijoje.

Daugavpilis yra svarbus gelž- 
kclių junginys.

Atakuota ir nacių aerodro­
mas Rezėkne, taip-pat Latvijoje. 
Ablavos skaitoma pavytusio­
mis. Trys paminėti centrai pa­
skendo liepsnose.

Piovynes Lenku 
“Valdžioj”

MEKSIKOS MIESTAS, Geg. 12. 
šiandien prasidėjo Meksikos Ko­
munistų Partijos devintoji kon­
vencija. Ji vyksta Meno Palo- 
ciuje.

Partijos centro komitetas daro Bėga iš Puričo 
visą eilę pasiūlymą kaip nustatyti Valdžios 
veikimą ateity. Į ______

Manoma, kad partija pakeis » . <■ .

MEKSIKOS MIESTAS.—Ant 
nekuriu gelžkelių linijų buvo 
pravestas streikas. Unijos va­
dovybė tam nepritarė.

Streikas atšauktas, 
licčiai sugryžo darban.

Gelžke-

Meksikos komunistai užgiria 
prezidento Avila Camacho poli­
tiką.

John W. Staley, iš Springfield, 
Ill., pasiuntė prezidentui Roose-1 
veltui telegramą pareikšdamas, 
kad jo penki sūnūs kariauja, bet 
jei karas eina už išlaikymą 
Montgomery Ward korporaci­
jos, jis nori, kad jo sūnūs gryž- 
tų namo.

LEBANONE NERAMU

CIO skelbia, jog 7 aviacijos 
firmos 1942 metais padarė pel­
no po $1.79 ant kiekvieno dole­
rio. Taigi, arti 200 nuošimčių.

O kada reikia algas darbinin­
kams pakelti, kokį triukšmą jos 
sukelia.

Kiek rėkiama, kad Roosevel- 
tas turtinguosius elgetom paver- 
čiąs. y. Andrulis.

WASHINGTON, Geg. 14.— 
Lebonone (Antiniuose Rytuose) 
vėl prasidėjo neramumai prieš 
"rancūzus.

Beirute, ties parlamento rū­
mais, įvyko riaušės, šeši asme­
nys užmušta, 20 sužeista.

Dėl labai aštrios cenzūros 
sunku patirt kokia yra tikra pa­
lelis Lebanone.

LONDONAS (ONA praneši­
mas).—Iš jugoslavų tremtinės 
valdžios, kurios priešakyje stovi 
Božidar Purič, vėl pabėgo visa 
eilė stambesnių veikėjų. Pasi­
traukė Vusetič, buvęs presos 
atašė Paryžiuje, Ninčič, sūnus 
buvusio užsienio minislerio, ir 
M. Koeen, sūnus asmeninio dak­
taro prie velionio karaliaus 
Aleksandro.

BOMBAY.—Indijos naciona­
listų vado Gandhi sveikata vėl 
pablogėjo. Jo nervai, išrodo, pa­
krikę.

Teroristinis
Režimas Bolivijoj

AREQUIPA, Peru, Geg. 14.— 
Buvęs Bolivijos prezidentas 
Enrique Penarando tvirtina, kad 
dabartinės Bolivijos valdžios 
įsakymu kankinami ir torturuo- 
jami politiniai kaliniai. Jisai 
kreipėsi į Raudonąjį Kryžių, 
kad ištirtų kalinių padėtį.

Dabartinį režimą Bolivijoj 
Penaranda vadina hitleriniu.

Bolivijoj įvesta aštriausios rū­
šies cenzūra.

LONDONAS (ONA praneši­
mas) . — Socialistai, nariai Len­
kų Tautinės Tarybos, pareikala­
vo rezignacijos karo ministerio 
generolo Marijano Kukiel ir vy­
riausio komandicro generolo 
Sosnkowskio. Jie kaltina abudu 
generolu antisemitizmu. Jie, be 
to, reikalauja amnestuoti nu­
teistuosius žydų tautybės karius. 
(Iš Londono gauta pranešimas, 
kad Račkevičius, preziden tas, 
amnestavo žydus karius.)

Mūšiai eina visu frontu nuo 
Cassino iki jūros.

Į šiaurę nuo Minlurno jankiai 
užėmė seplynius strateginius 
kalnus. Visos vokiečių kontrata­
kos atmuštos.

Prancūzų armijos daliniai 
šturmavo ir užėmė Monte Failo.

Britai pasekmingai persikėlė 
per Rapido upę ir skubiai buda- 
voja tiltus perkelti didžiąsias 
kanuolcs.

Amerikos bombanešiai daužė 
Italijos gelžkelių centrus. Smog­
ta ir svarbiausia gelžkelio linija, 
kuri eina Brener tarpkalniu ir 
jungia Italiją su Vokietija. Ata­
kuota Bolzano tiltas, Bronzolo 
gelžkelio jardai, Fidenza, Par­
ma, Modena, Bologna, Cesna, 
Imola ir Milano-Rimini linija.

Niekad pirmiau taip smarkiai 
nehombarduola šiaurinė Italija.

LONDONAS, Geg. 13.—Alian- 
tų vyriausias komandieras gene­
rolas Alexander pareiškė: 
“Nors kova bus sunki ir, gal bū­
ti, ilga, bet mes sunaikinsime vo­
kiečių armiją įklijoje.”

Manoma, kad Italijoje vokie­
čiai turi 25 divizijas.

NEAPOLIS, Geg. 14.—Jankių 
infanterijos grupė, apsupusi 200 
vokiečių netoli nuo San Dami­
ano, iššaudė juos kaip zuikius.

Gana daug vokiečių suimama 
nelaisvėn.

Anzio fronte tiktai patrulių 
susišaudymas.BULETINAI

LONDONAS, Geg. 14.—Raud. 
Armija sumušė vokiečius ir ru­
munus šiaurinėj Rumunijoj ir 
persikėlė per Moldavą upę, 60 
mylių Rumunijos gilumon.

Moldavą upė įteka į Seretz

Vokietija Protestuoja

KRYME ŽUVO 50,000 NACIŲ IR RUMUNU
PAIMTA NELAISVĖN 61,678

LONDONAS, Geg. 13. — Kry­
mo išlaisvinimo kampanija tę-

Slovakijos Kvislingas 
Pas Hitlerį

LONDONAS Geg. 13.—Berly­
no radijas praneša, kad kvislin- 
ginis Slovakijos premieres pre­
latas Tito buvo nuvykęs į Hitle­
rio štabą ir tarėsi su juo.

ANKARA, Geg. 13.—Vokieti­
jos atstovas von Papen užpro­
testavo Turkijos valdžiai už jos 
nusitarimą nebeparduoti Vokie­
tijai chromo.

WASHINGTON, Geg. 13. — 
Audrose, netoli nuo Italijos pa­
kraščio, žuvo Liberty laivas 
“William Welch.”

Nuskendo 60 vyrų.

ką nacių ir rumunų išmušta 
daugiau kaip 50,000, o nelaisvėn 
suimta 61,678.

Išlaisvinus Sevastopolį, vokie­
čių likučiai susibūrė ties Cher- 
sęneso iškišuliu. Generolas Tol- 
buchinas juos likvidavo.

Tarpe suimtų nelaisvėn yra 
du generolai.

Daugiausia priešų užmušta ir 
paimta nelaisvėn laike pastarųjų 
trijų dienų, kada šturmuota Se­
vastopolio bastionas.

Laivų ir didžiųjų transportų 
viso nuskandintą 192. Kareivi-

Užsibaigė
Konferencija LL.O.

Sovietu komunikatas neužsi­
mena apie Tiraspolio frontą.

PHILADELPHIA. — Užsibai­
gė 26-ta konferencija Tarptauti­
nės Darbininkų Organizacijos

Baigiant konferenciją, Naujo­
sios Zelandijos atstovas Nash pa­
reiškė, kad ji davė gerų rezul­
tatų. Jos darbų sumą jis vadi­
na “socialiniu čarteriu.”

NEW YORK, Geg. 14.—Švedi­
jos radijas praneša, kad Švedi­
jos teritorijoje nusileido ketu­
rios Skrajojančios Tvirtovės ir 
vienas kovos lėktuvas.

Jų įgulos internuota. Nei vie­
nas lakūnas nesužeistas.

Ispanijoj Neramu
nių transportų buvo 69.

MASKVA, Geg. 13.—Vokie­
čiai vėl puolė Raudonosios Ar­
mijos pozicijas į šiaurę nuo Ti­
raspolio. Generolo Malinovskio 
vadovaujama trečioji ukrainų 
armija atrėmė jų atakas. Tame 
fronte per dvi dienas išmušta 
4,000 vokiečių ir rumunų ir su­
naikinta 100 tankų.

Kituose frontuose nėra per­
mainų. Per kelias pastaras die­
nas sunaikinta 32 priešo lėk­
tuvai.

Nuo kovo 4 dienos iki dabar 
visuose Sovietų frontuose išmuš­
ta ir į nelaisvę paimta 610,000 
vokiečių ir rumunų.

BERNE.—Asturijos provinci­
joj, mieste Gijon, įvyko masinės 
demonstracijos prieš frankislų 
režimą.

Visoj Ispanijoj smarkiai pla­
tinasi nelegalus laikraštis “Re- 
conquista de Espana.” Jį leidžia 
centras susivienijusių antifašis­
tinių partijų.

Antifašistinių partijų centras 
turi savo skyrius beveik visuose 
didesniuose provincijų miestuo-

CHUNGKING. — Japonai jau 
beveik priėjo prie senovinio Ki­
nijos miesto Loyang. Kinai gin­
sią tą miestą visais įmanomais 
būdais.

Japonų armija turi 200 tankų, 
o kinai neturi.

EKSPLIOZIJOJ ŽUVO 15

BOSTON, Mašs.—Eksplioda- 
vus ir nuskendus laivui netoli 
nuo Bostono uosto, žuvo 15 vy­
rų. 13 pasisekė išsigelbėti.

KAIRAS.—Balandžio mėnesį 
britų aviacija nuskandino ryti­
nėj dalyj Viduržemio jūros 6 na­
cių laivus. Du sužalojo.

Mainieriai Gryžo Darban

JOHNSTOWN, Pa.—500 mai- 
nicrių, dirbusių St. Michaels 
mainosc, buvo išėję streikan. 
Nuo šio pirmadienio jie gryžta 
darban, išlyginę ginčus su kom- 
ponija.
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Tinkamai Įvertina
Pranešimas iš Stockholm© sako,Joą 

ten Suomijos valdžia skaitoma politiniai 
nesugebančia savo padėtį permatyti, taip­
gi trumparegiška ir klystančia, kad Ame­
rika jai padės geresnes taikos sąlygas 
gauti.

Būdama tokia Suomijos valdžia atmetė 
SSSR taikos sąlygas, sako švedai.

Švedijoj, ir kitose šalyse, Suomijos val­
džia jau matyti tinkamai įvertinama. Ji 
pasirodė tikrai kuo esanti.

Gal būt, Suomijos ministeris Washing­
tone, p. Procope, perdėdamas rolę ir įtek­
mę, vilioja savo vyriausybę pažadais. Bet 
mūsų vyriausybė, bendrai su Britanijos 
ir SSSR, jau padarė pareiškimą, davė ulti­
matumą Suomijos, Vengrijos, Rumuni­
jos ir Bulgarijos valdžioms, kad jos mestų 
kariavę, nes kitaip jos nuskęs sykiu su 
Hitleriu. Jos bus laikomos lygiai atsako- 
mingom už karo kriminalystes, kaip ir 
Hitleris ir kiti ašies lyderiai.

Švedai sako, kad Suomijos valdžios 
trumparegystė kliudo jai permatyti, kad 
Hitleris jau smunka, kad jam ateina ga­
las.

Suomijos valdonus gal kiek ramina ir 
riksmas Amerikos izoliacininkų ir kitų 
anti-Sovietinių elementų. Bet naudos iš 
to Ryti ir Tanner neturės.

Kada karas pasibaigs, jei ji laikysis iki 
galo karo, ji bus baudžiama su kitais karo 
kriminalistais. Tūli korigresmanai ir se­
natoriai, fašistuojanti laikraščiai galės 
kiek pašūkauti apie tai, bet tai visa ką jie 
galės daryti. Išsiteisinti už karo krimina­
lystes Ryti, Tanner ir kompanijai jie ne­
galės padėti.

Jie Vis Savo
New York Times korespondentas iš 

Londono rašo, jog lenkų tremtinė valdžia 
pasiuntus šešis savo slapto veikimo (Len­
kijoj) vadus pas premjerą Churchill kal­
bėti dėl Lenkijos ir Sovietų Sąjungos ru- 
bežiąus.

Churchill pareiškė tiems lenkams, kad 
Britanija nemato nieko nepateisinamo 
Sovietų Sąjungos reikalavime, kad Cur- 
zono linija būtų pagrindas to rubcžiaus 
nustatymui.

Premiėras Churchill jau pirmiau tai pa­
reiškė parlamente.

Forest Davis, amerikietis žurnalistas, 
rašydamas (Saturday Evening Post) apie 
Teherano konferenciją, sako, kad premie- 
ras Stalinas užtikrino Rooseveltui, jog 
SSSR nenori valdyti Europą, ir kad Suo­
mija ir Lenkija bus paliktos nepriklau­
somos, bet SSSR nori užtikrinimo, kad 
jos nebūtų naudojamos prieš SSSR, kaip 
pirmiaus buvo.

Prezidentas Rooseveltas pilnai su tuo 
sutikęs.

Matyti sutikta ir Lenkijos-SSSR rube- 
žių klausimu.

Valstybės Sekretoriaus padėjėjas Ed­
ward R. Stettinius, sugryžęs iš Londono, 
pareiškė, kad lenkų tremtinės valdžios 
viršilos “perdaug užsispyrę.”

Siuntimas pas premierą Churchill slap­
to veikimo vadų (nežinia kaip jie dasiga- 
vo į Londoną) rodo, kad lenkų valdžios 
viršūnės desperatiškai stengiasi tęsti se­
ną, pilsudskinę, politiką, nežiūrint, kad 
visos sąlygos veikia prieš juos.

Žinoma, šis jų žygis nepavyko, kaip ir 
pirmesni,

Washingtone kai kas betgi mano, kad 
pagalios lenkai perorganizuos ministeri­
ją, išmesdami anti-šovietinius elementus, 
o jų vieton demokratiškesnius pakviesda- 
mi, ir darys žygius ryšių atsteigimui.

APŽVALGA

Geras Požymis
Amerikos demokratija turi dar vieną 

laimėjimą pasekmėj jau įvykusių pri­
mary balsavimų. Martin Dies paskelbė, 
kad jis nekandidatuos į Kongresą. Prie­
žastį jis padavė gerklės nesveikumą, bet 
tikra priežastis rodos politinė.

Penki iš 7 Dies komiteto narių pralai­
mėjo nominacijas. Pats to komiteto vice­
pirmininkas Joe Starnes pralaimėjo no­
minacijas Alabamoj, kur niekas netikėjo 
pralaimėjimo.

Paties Dieso distrikte, Jefferson apskri­
tyje, Texas valstijoj, demokratai stato 
kandidatu į Kongresą teisėją Combs, ku­
ris eina prieš Diesą.

Pralaimėjimas visos eilės reakcininkų 
nominacijose rodo, kad Diesui yra men­
kos progos laimėti.

Pagalios Kongrese susidaro stipri opo­
zicija skyrimui tam komitetui pinigų, nes 
jo tyrinėjimai visi buvo daugiau prieš 
progresyvius, demokratinius žmones. 
Dies Komitetas veik nieko nedarė prieš 
demokratijos priešus, prieš pro-nacius.

Visa tai sudaro tokias sąlygas, kuriose 
paties Dieso išrinkimas, juo labiau tęsi­
mas jo komiteto, vargiai galimas.

Tai yra geras požymis. Tai rodo, kad 
būsimas Kongresas bus guresnis, demo- 
kratiškesnis,negu dabartinis. Tatai taipgi 
parodo didėjimą prezidento ir jo admi­
nistracijos įtakos, o silpnėjimą jo priešų.

Reakcininkai tikėjosi, kad būsimas 
Kongresas bus dar daugiau jų, bet visi 
reiškiniai rodo priešingai. Jau nemažai 
reakcininkų pralaimėjo nominacijas. Kiti 
dar pralaimės. Kai kurie ir gavę nomina­
cijas, rinkimuose pralaimės.

Demokratinės jėgos, žinoma, turi stro­
piai veikti tam, ruoštis prie rinkimų.

Prieš Demokratiją
Thomas Dewey, reikalaujamas negrų 

organizacijų, pagalios pasiuntė senatui 
telegramą,kurioj; jis sako “visuomet buvęs 
priešingas poli taksams ir kitiems būdams 
atėmimo laisvų žmonių teisės balsuoti.”

Tai gerai.
Tūli republikonai, kurių išrinkimui ne­

grai daug balsų duodą, jau pasirašė ant 
cloture, diskusijų uždarymo, filibuster!© 
panaikinimui.

Bet kiti republikonai atvirai sako pa­
laikys tą demokratiją paneigiantį patvar­
kymą- 8-niose pietinių valstijų. Sen. 
Wherry, republikonas iš Nebraska, pa­
reiškė, kad ir “gerbianti Dewey” republi­
konai vistiek balsuos prieš cloture ir pa­
dės pietinių valstijų demokratams reak­
cininkams tęsti filibuster} už palaikymą 
poli taksų.

Nei vienas žmogus būdamas sąžiningu 
negali sakyti, kad piniginis balsavimo tei­
sės aprubežiavimas ne paneigia demokra­
tijos. Tai yra paneigimas demokratinių 
principų. Bet republikonai, net ir tų vals­
tijų, kur nėra poli taksų, remia tų taksų 
palaikytojus.

Ar reikia geresnio pavyzdžio, kad jiems 
neąpeina demokratija ?

Prie Didesnės Vienybės
Nors Kinija visa kariauja prieš Japo­

niją, vis dėlto yra vidujinių kivirčių. Tarp 
Čiango valdžios ir Liaudies valdžios, ku­
ri turi pasienio teritoriją vakaruose bu­
vo trynimosi. Liaudies armija taipgi dis­
kriminuota. I ją prastai atsinešta Čian­
go armijos viršilų.

Tatai kenkia karo sėkmingam vedimui. 
Tatai norima eliminuoti, čiango valdžios 
ir Liaudies armijos atstovai dėlto laiko 
konferenciją.

Reikia tikėtis, kad. tas trynimasis bus- 
eliminuotas ir Kinija dar vieningiau ko­
vos prieš savo aršų priešą Japoniją.

Dabar už vis svarbiau yra karas laimė­
ti. Vidujiniai nesutikimai reikia atidėti, 
jei negali panaikinti. Karo laimėjimui 
reikalinga šalies vienybe, taip Kinijoj, 
taip ir kitur

AMERIKAI REIKIA 
ROOSEVELTO

Vienas stambiųjų Chica- 
gos dienraščių “Sun” įdėjo 
pirman puslapin editorialą, 
kuriame sako, kad p. Roosc- 
veltas turi kandiduoti į pre­
zidentus ketvirtam termi­
nui.

“Sun” sako, nežino Roose- 
velto intencijų, bet nori, kad 
jis vėl kandidatuotų. Dien­
raštis pažymi, jog tūlais 
klausimais nesutiko su Roo- 
seveltu ir nesutinka, bet pa­
matiniu reikalu—karo lai­
mėjimu—su Roose veltu su­
tinka visi, kam rūpi karas 
laimėti ir demokratiją išlai­
kyti. Tas laikraštis taipgi 
sako:

“Amerika reikalauja Roose­
velto vėlei išrinkimu preziden­
tu.”

Amerikos liaudis, demo­
kratiškoji Amerika tikrai 
nori Roosevelto prezidentu 
dar ir ketvirtam terminui.

PATARIA
JOHNSONUI

Chicago Daily Times, edi- 
toriale gegužės 12, sako:

“Eric Johnson, prezidentas 
J. V. Prekybos Buto, vyks So­
vietų Sąjnngon, kviečiamas 
SSSR valdžios. Matomai tai 
yra Rusijos dalis pastangų pri­
eiti prie geresnio susipratimo 
su mumis.

Mr. Johnson turėtų atlikti ge­
rą darbą paaiškindamas Ame­
riką Sovietams, o Sovietus 
Amerikai.” .

Tas laikraštis betgi paste­
bi Jphnsonui, kad jei jis 
vyksta turint omeny kokius 
politinius sumetimus, jis’ tik 
sau blogo padarys. Tūli sa­
ko, kad Johnsonas norįs bū­
ti nominuotas į prezidentus 
republikonų tikietu. Jei jis 
vyksta Maskvon išpopuliari- 
zuoti save, tas bus nedėkin­
gas žygis, nes Times mano, 
kad jis vistiek prezidentu 
nebūtų išrinktas.

Kaip rodos, prezidentu li­
po 1944 metų pasiliks Roose­
veltas, jei tik jis norės.

ASMENINĖ
TRAGEDIJA

Vienas Chicagos laikraš- 
tissako, kad John L. Lewiso 
nepriėmimas Amerikos Dar­
bo Federacijon yra savo rū­
šies tragedija. Žmogus taip 
nesenai ir taip aukštai buvo 
iškilęs, o dabar su juo neno-

kad jis negalės joje varyti savo 
žalingos apyseriškos politikos, 
tai jis išstojo iš CIO, ištrauk­
damas mainierių uniją, ir, ži­
noma, prakeikdamas CIO.”

Jis matyti manė, kad CIO 
bus blogai be jo, bet išėjo 
kaip tik priešingai—jam be 
CIO blogai.

Jis bandė gryžti į ADF, 
bet ir ten jo nenori. Paga­
lios, jis supykęs pats atsiima 
UMWA aplikaciją stoti j 
ADF.

Ką jis toliau darys? Ban­
dys sukurti trečią sąjungą 
darbo unijų?

Tam nėra dirvos ir vietos. 
Tokia federacija būtų tik 
varde.

Dabar veikiausia Lewis 
žino, kad, jo didybė nebuvo 
tokia, kaip jis manė. Ir tas 
infliavimas jo didybės išėjo 
jo paties asmeninė tragedi­
ja.

Jei jis būtų laikęsis su CIO 
ir veikęs kaip tai organiza­
cijai gerai, šiandien jis būtų 
visai kitas Lewis, negu yra.

LIETUVIAI
FAŠISTAI

Tautininkų laikrašty “Dir­
va,” gegužės 12, tūlas fašis­
tas piktinasi, kad SLA Ap- 
švietos Komisija priešinga 
skirimui pinigų smetoninei 
knygai “Timeless Lithua­
nia” ir rašo:
“Už Apšvietos Komisiją atsakė 
žydbernis Naujienų redakto­
rius Grigaitis.”

Tai yra piktas anti-sėmi- 
tizmo tulžies liejimas, o anti­
semitizmas yra hitlerizmas.

“Dirva” taipgi vėlei pra­
dėjo atviriau skiepyti savo 
skaitytojams nacizmą.

Galima nesutikti su p. Gri­
gaičiu, kaip galima nesutik­
ti su bile kuo, bet vadinti jį 
žydberniu, tai juk nėra jo- 
kis argumentas; tai nėra 
netgi vykęs apkoliojimas 
žmogaus—tai yrą fašizmo 
skiepijimas to laikraščio 
skaitytojams, kurstant juos 
prieš žydus.

Atrodo, kad tai rašyta pa­
ties to laikraščio redakto­
riaus. Kalbos gremėzdįšku- 
mas, nemandagumas turi žy­
mes to laikraščio redakto­
riaus, lygiai kaip ir anti-se- 
mitizmas.

Žydais ir žydberniais va­
dinimas yra skolinimas iš 
Hitlerio ir Goebbelso. Ir da­
roma tai tikslu skiepinti ne-

ri skaitytis buvę jo draugai, 
ir mažesni negu jis, bent jo 
manyme.

Lewis savo rolę buvo per­
kainavęs. Jis CIO galybę 
palaikė jo asmens didybe ir 
dėlto palaikė save daug di­
desniu, negu jis yra.

Kas tai yra pasakęs, kada 
žmogus imasi daug didesnės 
rolės, negu, jam pridera, re­
zultatas buna asmeninė tra­
gedija.

Tūli taipgi sako, kad neį­
vertino tinkamai komunistų 
rolės CIO. Jis manė, jie nie­
ko nereiškia, bet tai buvo 
klaida.

Dienraštis “Laisvė” paste­
bi, kad Lewis daug dirbo dėl 
CIO įkūrimo, ir sako:

“Kada ši organizacija pradė­
jo klestėti ir Lewisas pamatė,

Pranešimas Lietuviškai 
Visuomenei

Džiugu pranešti, kad Ket­
virtąjį Lietuvos žmonėms 
dovanų siuntinį pabaigėme 
ruošti ir jau išsiuntėme. Pa- 
sibrėžtas tikslas tapo pa­
siektas, nes buvo skelbta, 
kad šis siuntinys bus ban­
doma išsiųsti pradžioje ge­
gužės mėnesio. Iš mūsų ra­
porto visuomenė matys, kiek 
ir kokių dovanų tapo pasiųs­
ta šiuo Ketvirtuoju siun­
tiniu.

širdingiausiai dėkavoja- 
me visiems geraširdžiams, 
patriotingiems lietuviams, 
kurie kaip nors prisidėjo 
prie šio siuntinio sudarymo. 
Lietuvos partizanai, lietu­
viai lietuviškuose Raudono­
sios Armijos pulkuose ir lie­
tuviai vaikučiai Sovietų Są­
jungoje, kuriems tos dova­
nos tenka, bus didžiai dėkin­
gi visiems.

Jau skaitėte mūsų spau­
doje (“Laisvėje” ir “Vil­
nyje”) Justo Paleckio pra­
nešimą iš Maskvos, kad mū­
sų dovanų trečias siuntinys 
jau pasiekė savo destinaciją. 
Be galo smagu, kad visos iki 
šiol pasiųstos amerikiečių 
lietuvių dovanos pasiekė 
mūsų brolius ir sesutes So­
vietų Sąjungoje.

Lietuvai Pageltos Teiki­
mo Komitetas, užbaigęs 
Ketvirtojo siuntinio ruoši­
mo darbą, nutarė tuojau im­
tis už ruošimo Penktojo 
siuntinio. Mes nutarėme 
Penktąjį siuntinį turėti ga­
tavą ir išsiųsti apie birželio 
22 dieną, kuomet sueis lygiai 
trys metai nuo vokiškų kry­
žiokų ir plėšikų įsiveržimo 
Lietuvon ir jos pavergimo. 
Tai bus geriausias, mūsų įsi­
tikinimu, amerikiečių lietu­
vių atžymėjimas tos baisios 
ir tragiškos sukakties lietu­
vių tautos istorijoje.

Nutarėme padaryti šį pra­
nešimą ir vėl atsišaukti į vi­
sus Amerikos lietuvius prie 
naujų, dar didesnių pastan­
gą

Rinkite ir aukokite do­
vanas !

Prisidėkite prie sudarymo 
Penktojo dovanų siuntinio! 

apykantą prieš žydus, taip­
gi prieš kitus fašistų prie­
šus.

Tai yra smerktinas elge­
sys.

Stokite į darbą be atidė­
liojimo !

Siųskite daiktus - aukas 
tuojau. Nelaukite paskuti­
nių dienų.

Visose kolonijose turite 
blankų lįpkimui dovanų 
Lietuvos žmonėms. Jei kur 
jų trūkstą, kreipkitės pas 
mus.

Lietuvai Pagelbos Teiki­
mo Komiteto skyriai bei rin­
kimui Lietuvos žmonėms pa­
gelbos specialės komisijos 
imkitės už darbo be jokio 
delsimo. Pasiekite visus sa­
vo miesto lietuvius, paprašy­
kite jų dovani} Lietuvos 
žmonėms. Nesiginčykite su 
niekuom dėl jų politinių bei 
religinių įsitikinimų, šįg, 
darbas yra visų lietuvių rei­
kalas, tikrai visuotinas, ti­
krai bepartyviškas.

Visi ir visos talkon!
Visi ir visos į pagelbą Lie­

tuvos žmonėms!

DĖLEI AIŠKUMO.
Buvome manę skelbti 

spaudoje vardus ir pavardes 
tų, kurie aukoja drapanas. 
Bet pasirodo, jog tai neįma­
nomas dalykas. Mes nė ne­
žinome, kas kiek drapanų 
kurioje kolonijoje yrą paau­
kojęs. Dažniausią gauname 
drapanas per komitetą arba 
vieną kurį draugą. Jam tuo­
jau esti pasiųstas pakvitavi­
mas. Tik labai retai gauna­
me iš tolimesnių kolonijų 
drapanas nuo pačių auko­
tojų.

Taigi, spaudoje skelbti 
vardus tų kelių, kurie patys 
tiesiai komitetui prisiunčia, 
o neskelbti tų, kurie ant vie­
tos per komitetą aukoją ir 
atsiunčia, gal dar daugiau, 
būtų, labai neteisinga. Antra, 
yra šimtai ir šimtai geros 
širdies lietuvių, kurie auko­
ja drapanas. Jų vardų skel­
bimas spaudoje užimtų be 
galo daug vietos ir sudarytų 
daug darbo.

Todėl prašome atleisti-vi­
sų, kurie aukojote arba au­
kosite drapanas bei čęvery- 
kus, jeigu jūsų vardų spau­
doje negalėsime paskelbti 
nacionalinio komiteto ra­
portuose.

Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas.

419 Lorimer St.,
Brooklyn 6, N. Y.
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-MILWAUKIECiy POŠNEKIAI APIE 
ORLEMANSKĮ IR KITI DALYKAI

Springfield, Mass., Kunigas 
Sukėlė Daug Kalbų.

Nuošimtiniai gal Milwau­
kee daugiau gyvena lenkų, 
negu kitoje kurioje koloni­
joje. Suprantama, čia lenkai 
kalba apie viską, o ypač apie 
tai, kokia bus po karo jų se­
na tėvynė.
itf

Kunigo Orlemanskio ke­
lionė į Maskvą ir per du kar­
tu pasikalbėjimas su Stali­
nu ir Molotovu pavirto viso 
pasaulio pošnekiu. Tuo la­
biau čia žmonės visur kalba: 
ant gatvių, mitinguose, šei­
mų tarpe ir tavernuose.

Darbininkai lenkai, ypač 
pažangesni labai prielankiai 
apie Orlemanskį atsiliepia. 
Net entuziastiški jo kelione, 
nes tas padės išryškinti patį 
pagrindinį klausimą: ko­
kiuose santikiuose turi būti 
Lenkija po karo kai ji atsta­
tys savo nepriklausomybę.

Tik kalbėjausi su vienu 
lenku darbininku, kuris už­
ima svarbią vietą unijoje:

“Londoniškė lenkų valdžia 
yra tąsa buvusios pirmiau 
mūs tėvų šalies valdžios. O 
kas nežino, kad Beko politi­
ka privedė prie tragedijos. 
Ta prieš-Sovietinė politika 
Lenkijai neleido užmegsti 
gerus santikius su Maskva! 
Karas būtų visai kitais ke­
liais ėjęs: Sovietų Sąjunga 
būtų stojus 1939 metais ka­
riauti prieš nacius. Bet ne­
galėjo, nes Beko politika vei­
kė į nacių rankas ir prieš So- 

1 vietus.
“Orlemanskio ir profeso­

riaus Lange kelionė, nors 
kaip privatinių asmenų, bet 
yra pasisukimas artinti vi­
sus lenkus prie geresnių san- 
tikių su Rusija,”

Yra tokių, kurie keiksno­
ja Orlemanskį, bet tuo pa­
čiu pripažysta, kad londo- 
niškė valdžia nemoka daly­
kų vesti, ir net sarmatą da­
ro tūlais atžvilgiais lenkų 
tautai.

Unijos Klausimas Ellis- 
Chalmers Co.

Unijos klausimas nėra 
kaip reikia pastatytas Ellis- 
Chalmers Co. Tiesa, CIO tu­
ri kontraktą su kompanija. 
Bet uniją rubežiuoja nuo vi- 

l'sų darbininkų prirašymo į 
pramoninę organizaciją. 
Kurie darbininkai yra uni­
joje, pagal išneštą nuospren­
dį teisėjo Gerhrz, negali par­
sitraukti, bet gina unijai 
naujus darbininkus traukti 
į savo organizaciją.

Šitas reakcinis užsispyri­
mas kada nors turės būti su­
laužytas.

Kalti Karo Reikmenų 
Gadinime.

Federalio teismo Grand 
Džiūrė rado kaltu vieną vy­
rą gadinime valdžios nuosa­
vybės—karo daiktų.

Gaylord Sechler, 27 metų, 
rastas kaltu sugadinime 
anti-orlaivinės kanuolės.

Buvo kaltinama tūla dar­
bininkė, kuri pirmiau dirbo. 
Ji buvo nėščia. Gal per sku­

bėjimą moteris sugadino 
daiktus.

Teismas nenustatė, ar ga­
dinimas buvo tikslus- ar ne. 
Greičiau tas atlikta per sku­
bėjimą. Atrodo, kad toliau 
yrinės Sechler.

Skalbyklos.
Kaip ir kituose miestuose 

pritrūkus darbininkų, skal­
byklos nepaspėja atlikti sa­
vo darbo. Pereitą savaitę 
skalbyklų savininkai ir dra­
panų valymo bosai laikė 
konferenciją, kad pagerinti 
padėtį.

Mokyklų Studentai.
North Division High 

School studentų pastango­
mis buvo parduota už $100,- 
000 karo bonų.

Pergalės Daržai.
Majoras John L. Bohn at­

sišaukė į gyventojus, kad 
kiek galint būtų daugiau 
pergalės daržų. Numato 
maisto trūkumą. Jo apskai­
čiavimu, šiemet bus mažiau 
maisto bendrai 40 nuošim­
čių, negu pernai.

Veikiausia bus perdėji­
mas. Tačiau visi, kurie tik 
galime, rūpinkimės turėti 
savo daržus.

Motinos.
Motinų dienos paminėji­

mo proga gubernatorius W. 
S. Goodland išleido specialų 
užuojautos pareiškimą mo­
tinoms. Ypač pagarbą ati­
davė karių motinoms.

šiluma.
Retai pasitaiko taip šilta 

Milwaukee. Ketvirtadienį 
čia buvo 82 laipsniai šilumos. 
Tai nepaprasta šiuo laiku. 
Šilta sriovė užgavo ir mūs 
miestą paežerėje.

Už Meilę $7,000.
Teismas pripažino kaltu 

ir nusprendė, kad Charles 
Reed, 47 metų, turi užmokė­
ti Salvatore Caffrell, 55 me­
tų, už paveldėjimą meilės 23 
metų jo žmonos.

Buvusi Mrs. Caffrell da­
bar jau Mrs. Reed. Bet jos 
vyreliui, pagal teismo nuo­
sprendį, dabar reikia užmo­
kėti $7,000.

Brangi meilė.
Zanavykas.

Nufainuoti Troky 
Vairuotojai

Kenosha, Wis. — Miestu 
teisėjas Edward J. Ruetz pe­
reitą antradienį teisė 30 tro- 
kų vairuotojus už įvairius 
prasižengimus važiuojant 
vieškeliu. Vairuotojus pra­
sižengimuose sugavo valsti­
jos trafiko policistas Stan­
ley Haukedahl. Visi prisi­
pažino prie kaltės ir teisėjas 
priteisė per visus užsimo­
kėti $325.

Keturi iš kaltinamųjų bu­
vo paliuosuoti nuo bausmės, 
tik užsimokėjo kaštus. Kiti 
visi užsimokėjo po $5 baus­
mės ii’ kaštus, kas iš viso su­
darė $325. /

Štai kick beliko iš nacių amunicijos fabriko Marienburge 
po to kaip Jankių boinberiai atlankė šią vietą dienos 
šviesoje. Bombarduojant dienos laiku naudojama au­
tomatiški taikikliai ir dėlto padaroma daugiausia žalos 

priešo mililarinėm bazėm.

j Iš LLD 8-to Apskričio

Racine Apskrityje 
Nori Gauti 
Nelaisvių Darbam

Svarbus Dalykas
Kenosha Miestui

Pereitą penktadienį 
valdžios atstovais įvyko ūki­
ninkų susirinkimas vasari­
nėje miesto salėje dėlei ga­
vimo nelaisvių ūkio dar­
bams.

Seniau čia nemažai vasa­
ros metu pribūdavo meksi­
kiečių darbininkų prie dar­
žovių auginimo. Tačiau da­
bar negalima jų tikėtis, nes 
daugiausia jų rankos varto­
jamos vakarinėse valstijose 
darbui.

Viena išeitis, kaip išdėstė 
valdžios atstovas E. V. Ry- 
all, tai gaut karo nelaisvių.

Susirinkime buvo žymėta,

su

jog militariniai vadai sutin-1 Sos-

Kenosha miestas 
pasirėmė tik ant kelių įmo­
nių. Svarbiausia jų buvo 
Nash Co.

Šioje korespondencijoje 
noriu supažindinti dienraš­
čio skaitytojus su tuo, kas 
numatyta naujos pramonės 
srityje. Nesenai gauta iš 
Washington© žinių, kaip pa­
skelbė Nash - Kelvinator 
Korporacija, jog gauna nau­
ją kontraktą gaminti 2,100 
arklių jėgos laivyno orlai­
viam inžinus, kuriuos pava­
dino two-stage. *šie lėktuvų 
varymui milžinįškos jėgos 
galiūnai pralenks pirmes- 
nius Pratt-Whitney inžinus, 
kurie turėjo 2,000 arklių jė-

ka, kad dalį nelaisvių galima 
pavartoti čia tiem darbam. 
Kalbama apie tai, jog atveš 
prie daržovių auginimo 250 
nelaisvių į Racine-Kenosha 
apskričius. Kur bus nelais- 
viai apgyvendinti, tai dar 
nežinoma.

Aišku, jiem teks gyventi 
vienoje vietoje. O gal keliose 
vietose. Atveš juos po sar­
gyba ir vakare namo par­
veš.

Kiek reporteriui teko su­
žinoti, tai čia bene bus at­
vežta naciai, kurie tarnavo 
Šiaurinėje Afrikoje maršalo 
Rommel junginiuose.

Darbininkų trūkumas pu-
sėtinas. O ūkininkam reikia 
darbininkų. Miestuose vieną 
kitą gauna. Jeigu negautų, 
kaip kalbama nelaisvių, tai 
žymiai šiuose dviejuose ap- 
skričiuose nukentėtų daržo­
vių auginimas.

Šia proga turiu pasakyti, 
kad čia daug daržovių užau­
gina.

Apie lietuvių koloniją 
daug ko pasakyti šiuo tarpu 
negaliu. Kaip tai viskas pas 
mus tylu. Tik pažangiečiai 
po biskį darbuojasi, bet taip­
gi nerodo didelio subruz­
dimo.

ikišiol

Naujo modelio inžinų ga­
minimui reikės naujų pasta­
tų ir naujos mašinerijos. 
Tiem dalykam bus išleista 
daug pinigų, sako Nash- 
Kelvinator Korporacijos 
prezidentas George W. Ma­
son.

Kontraktas yra už $9,- 
šia proga tenka pažymėti, 

kad ir dabar daug kariškų 
užsakymų turi Nash-Kelvi- 
nator Korp. Čia gamina pro­
pelerius, gamina žiūronus ir 
visokius daiktus karui.

Nauji propeleriai dar bus 
sudėtingesni ir galės dau­
giau užkabinti oro.

Rezervinis admirolas De-

Milwaukee, Wis.—LLD 8- ’ 
to Apskr. Pildomojo Komi­
teto susirinkimas įvyko ba­
landžio 30 d. po antrašu 1600 
So. 9th st., Milwaukee, Wis. 
Susirinkimą atidarė nutai-i- 
mų raštininkas J. Baltutis, 
nes organizatoriaus nesira­
do. Tvarkvedžiu išrinktas 
Gh. Kiselis. Dalyvavo seka­
mi Pild. Komiteto nariai: nu­
tarimų rašt. J. Baltutis (jo 
antrašas 1724 So. 7th st., 
Milwaukee, Wis.); K. Pak- 
sienė iždininkė; Ch. Kiselis, 
fin. rašt., Ch. Yutis, bizniškų 
parengimų. Org. J. Mar­
kevičius vėliaus pribuvo. Sa­
kėsi dirbęs iki 3-čios vai. po­
piet. Valdyba neturėjo pra­
nešimo apie savo veiklą.

Skalytas laiškas iš “Liau­
dies Balso,” Kanados lietu­
vių laikraščio, kuriame atsi­
kreipta su prašymu materia- 
lės paramos. Laiškas priim­
tas. Daugiau laiškų nesira­
do.

Nutarta surengti apskri­
čio naudai pikniką. Tuom 
reikalu pasirūpinti pavesta 
draugam mihvaukiečiam, J. 
Baltučiui ir J. Markevičiui. 
Ch. Kiselis pranešė, kad pa­
ėmęs miesto parke vietą dėl 
pikniko abiem apskričiai!): 
LLD 8-tam ir LDS 7-tam. 
Bendras komitetas užgyrė, 
kad daržas tinkamas pikni­
kui, sekmadienį, birželio 25 
d., Racine, Wis.

Nutarėme “Liaudies Bal­
sui” paaukauti iš iždo $3 ii’ 
komiteto nariai suaukavo $6. 
Pavesta drg. J. Baltučiui pa­
siųsti į “Liaudies Balso” įs­
taigą.

Nutarta pasveikinti “Vil­
nies” Bendrovės šėrininkų 
Suvažiavimą su $5 auka iš 
iždo ir priduota drg. Sprin­
džiui, kuris sakė, kad jis da­
lyvaus suvažiavime.

Ižde randasi $30. Kaslink 
Lietuvos pagielbai teikimo, 
rinkimo drabužių, nutarta 
atsišaukti per spaudą į ap­
skričio rybose esamų kuopų 
valdybas ir veikėjus, kad 
stengtus kiek galint darbą 
varyti pirmyn.

Vienas iš Komiteto.

LDS 65 Kuopa 
Rengiasi Prie Pikniko

Kenosha, Wis.—LDS 65 
kuopos susirinkimas atsibu­
vo gegužės 3 dieną. Susirin­
kimas buvo šauktas, kad bal­
savus centro valdybos na­
rius, kadangi buvo iš centro 
balsavimo blankos.

Apkalbėjus ir aptarus 
kuopos mėnesinius reikalus, 
nutarta paaukauti Meno Są­
jungai. Bet iš iždo nereikė­
jo imti, nes nariai sumetė 
virš $6. Antra, nutarta tu­
rėti gegužinį pikniką. Į ko­
mitetą išrinkta A. Russell, jimui. 
d. J. Vablinskas ir d. Juliai Kaip kas 
Stačikus.

Komitetas jau turėjo pa­
sitarimą ir galutinai nutarė 
pikniką rengti birželio 
(June) 11 d. Prašome kitų 
organizacijų nerengti pikni­
ko birželio 11 d. Daugiau 
apie šį pikniką bus pranešta 
vėliau. Prašome visų Keno­
sha ir apielinkės lietuvių 
rengtis prie dalyvavimo mū­
sų piknike.

A. Russell.

Taipgi buvo pabrėžta, kad 
neužtenka abelnai rengtis, 
bet turi būti rūpinamasi sa­
vo apielinkėse, jog visi užsi­
registruotų ir lapkričio sep­
tintą eitų balsuoti už pa­
žangius kandidatus.

Atžymės Laivyno 
Reikšmę Kitą 
Savaitę

Laivynas suvaidino gar­
bingą rolę Amerikos pramo­
niniame ir kultūriniame ky- 
lime. Dabar šiame kare lai­
vynas lošia milžinišką vaid­
menį, tai pergalės laimė-

metai Chicagoj 
būna jūrininkystės savaitė 
(Maritime Day), taip šiemet 
ta savaitė bus iškilmingai 
atžymėta pradedant su ge­
gužės 22 d.
BUŠO NELAIMĖJE SU­

ŽEIDĖ DU ŽMONES.
Hammonde susikūlė bu- 

sas, kuris buvo pilnas keliau­
ninkų. Smarkiai sukrėtė 33 
žmones. Du dikčiai sužeidė; 
teko nuvežti ligoninėn.

Liko sužeisti F. Konntz ir 
C. Rubio.

Dabar pradėsime rengtis 
prie piknikų kai oras atšilo.

Manau būtų gerai, kad

Witt C. Ramsey entuziastiš­
kai kalba apie naujus inži­
nus. Jis pažymi, kad jau pir­
miau šios kompanijos ga­
minti motorai Pratt-Whit­
ney kur kas daugiau rodė 
pajėgos už Ašies orlaivių in­
žinus. O dabar pagerinus, 
kai jie turės dar daugiau jė­
gos, tai mūs šalies bombe- 
riai galės daugiau paimti 
krovinio, daugiau žmonių ir 
galės geriau pulti priešą.

žodis apie šios įmonės plė­
tojimo miestui. Miestas pa-

Lietuvos išlaisvinimas at-
eina. Apie vidurvasarį gali­
me tikėtis, kad dalis Lietu­
vos bus išlaisvinta. Tai būtų

Unijos Politinis 
Mitingas RinkimŲ 
Klausimu

Pereitą šeštadienį Crane 
Technical High School įvyko 
politinis mitingas United 
Radio and Machine Workers 
šešių skyrių.

Principaliu kalbėtojum 
buvo Raymond S. Mc- 
Keough. Daugiausia apsi­
stota, kaip geriau prisireng­
ti prie lapkričio rinkimų.

Keletas kalbėtojų buvo 
nuo unijos skyrių. Visi iš­
dėstė bendrą nuomonę, jog 
reikia kuodaugiau veikti, 
kad būtų išrinkta karo lai­
mėjimo valdžia.

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Vi?okis, dailės — kultūros darbas 

atliekamas prityrusių rankų.
Savininkės

WILMA LESKOWICZ 
ARMINDA FARIS

3103 — 60th Street
Phone 2-300’
Phone 2-4869 

6819—14th Avenue

LDS ir LLD apskričių ko­
mitetai sušauktų bendrą su­
sirinkimą dėl suruošimo di­
delio pikniko.

visiem smagu susiėjus daik- 
tan pasidžiaugti. Ką sakote 
apie tai ?

Racinietis.

■look, DEAR, THE JONESES ARE NEGLECTING 
THEIR VICTORY GARDEN-HERE ARE THOSE 
KAVINES AGAIN I*

siremia ant to, kiek yra dar­
bo. O, kaip matote, jo bus 
daugiau.

Na, žodis kitas apie mūsų 
lietuvišką koloniją. Nesenai 
turėjome labai puikų paren­
gimą. Dėkui Roselando Ai­
do Chorui. Puikiai pasvei­
kinome “Vilnies” šėrininkų 
suvažiavimą su $300.

Vasara jau čia pat. Teks 
vėliau pakalbėti apie pik­
nikus.

Povylas.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.
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Su Lietuviais Raudonarmiečiais
‘ ANTANAS VENCLOVA ======

Mes ėjome per kaimą, artyn prie tos 
vietos, kur buvo mūsų dalies komandos 
punktas. Negalime pasakyti, kad neįpra­
tusiam prie panašios muzikos ji būtų bu­
vusi labai maloni. O minos tebesprogi­
nėjo aplink arba, ką mes greitai pastebė­
jome, šnypšdamos krisdavo į sniegą ir 
nesprogdavo. Nesprogdavo jų gana daug 
—maždaug kas trečia, ir dažnai buvo gir­
dėti tik švilpesys ore ir šnypščiantis gar­
sas sniege, tačiau sprogimo nebūdavo.

Staiga mus pamatė keletas kovotojų, 
sėdinčių apkase.

—Draugai, prašome pas mus!—šūkte­
lėjo jie.

Įšokome į jų apkasą. Ant šiaudų sėdėjo 
keletas kovotojų. Vienas jų ramiai suko 
bankrutką, antras valė šautuvą, o trečias 
skaitė jiems garsiai laikraštį. Kovotojai, 
rodėsi, mažiausio dėmesio nekreipė į mi­
nas. Jie buvo įpratę prie jų ir žinojo, kad 
tik tuo atveju, jeigu mina pataikys tiesiog 
į jų apkasą, jie žus. Ir iš kiekvieno jude­
sio, iš abejingų ir net linksmų veidų aš 
mačiau, ką reiškia “apšaudytas kovoto­
jas.” Pabuvęs priešakinėse linijose, kovo­
tojas savotiškai užsigrūdina ir, kasdien, 
būdamas mirties pavojuj, maža tekreipia 
dėmesio į priešo sviedinius. Pirmą kartą 
pakliuvęs į priešakines linijas, be abejo, 
pergyvena nejaukų jausmą, kada aplin­
kui ima kristi ir su trenksmu sprogti svie­
diniai, tačiau į viską galima įprasti, ir vė­
liau aš mačiau, kaip žmonės, būdami ne­
užimti, ramiausiai miega tuo metu, kada 
už keleto metrų sprogęs sviedinys viską 
neša į padanges.

Mums įėjus į apkasą, karys sustojo 
skaitęs laikraštį. Pasislinkę į šalį, kovo­
tojai užleido mums vietą ant šiaudų, iš 
kur jie pakėlė savo šovinius ir katiliukus. 
Kariai buvo apsivilkę šiltąi, žiemiškai, su 
veltiniais, kailiniais ir aūfeinėms kepurė­
mis. Mes pasisveikinome ir, tėbešvilpiant 
minoms, pradėjome kalbėtis.

—Ech, tu mano šautuvėli, šautuvėli,— 
linksmu, maloniu balsu tarė karys, valy­
damas šautuvą.—Gerai tu dirbai vakar. 
Reikia tave, nušveisti, nuvalyti,—rytoj vėl 
bus tau darbelio.

Apvalus, malonus veidas su dar vos be­
prasikalančiais ūsiukais ir barzda, gyvos 
linksmos akys. Pasirodo tai buvęs Ro­
kiškio vidurinės mokyklos mokinys, ku­
riam Hitlerio užpuolimas sukliudė baigti 
mokslą. Dabar jis atėjo į priešakinę li­
niją vėl iškovoti sau teises mokytis ir ra­
miai dirbti. Fronte jam patinka, jis pra­
tęs prie sunkumų ir įtempimo. Jo tėvai 
daržininkai sūnui negalėjo duoti jokio 
komforto. Iš mažų dienų jis gyveno ne­
lengvai, ir frontas jam atrodo nors gal ir 
ne visai malonus dalykas, bet būtinas ir 
ne ypatingai baisus.

—ž-ž-ž-i-i-up!—trinktelėjo mina visai 
netoli apkaso, tik įšalusi žemė išlėkė į 
viršų.

—Kon tu pasakysi?—ramiai šneka an­
tras karys žemaitis nuo Alsėdžių, už­
traukdamas tirštą machorkos dūmą.— 
Ropūžė vuos kepurės nenumetė... Kon 
tu pasakysi? Davė kap su koltove,—ra­
miomis akimis, kuriose slypi juokas, že­
maitis žiūri į mus.

Trečiasis karys, kuris skaitė laikraštį, 
labai patenkintas mūsų susitikimu.

—žinote, aš juk irgi mėginau rašyti. 
Aš kaunietis darbininkas. Mano straips­
nelius ir eilėraščius priimdavo laikraščiai. 
Dabar? Dabar nėra laiko—reikia šautu­
vu rašyti vokiečių nugaras. Bet kai grį­
šim į Lietuvą...

—ž-ž-ž-u-up!—vėl trinktelėjo mina tru­
putį toliau, kažkur valstiečio sode, ana­
pus namų.

—Kaip grįšiu į Lietuvą . . . kalba ka­
rys,nekreipdamas dėmesio į išorės garsus, 
—aš norėčiau parašyti vieną apysaką. 
Apie mus, apie draugus... Žinote, daug 
medžiagos susirinko. Tuo tarpu aš, ką 
suspėju, vis į dienoraštį užrašau.

Dar trinktelėjo kelios minos, paskui

viskas nutyla. Atsisveik'i-.'.ii'.e naujuosius 
draugus ir, išlipę iš apkaso, einame tolyn 
per kaimą į dalies komandos punktą. Nu­
tilus priešo apšaudymui, vėl kaimo gat­
vėje juda žmonės. Mes matome eidami 
nesenai minų išmuštas duobes, apdaužy­
tus namų kampus, ištreškintus langus.

Šalia namų kniūbščias guli mūsų kovo­
tojas—tai minos auka. Girdime kovoto­
jus kalbant, kad . esą sužeistų ir užmuštų 
arklių. O diena nuostabiai graži, ir visa 
tai, kas buvo vos prieš kelias minutes, at­
rodo tartum sapnas. Nesinori tikėti, kad 
mes visai nesenai pergyvenome labai sti­
prią priešo minosvaidžio ataką.

Sargybinis, stovįs prie namų, kuriuose 
yra dalies komandos punktas, praleidžia 
mus į vidų. Einame pro iš sniego pasta­
tytas sienas, kurios paslepia įeinančius ir 
išeinančius į šiuos namus—šią vietą iš 
gretimo kaimo vokiečiai gerai mato, ir, 
jeigu pastebi aplink renkantis bent kiek 
daugiau žmonių, tuojau ima ją apšaudyti.

Per dengtą pašiūrę, kurioje sustatyti 
arkliai, įeiname į kambarį, kuriame kon­
centruojasi visas dalies gyvenimas, čia 
suplaukia žinios iš visų vietų, kurias laiko 
užėmę šios dalies kariai, čia nuolat skam­
ba telefonai, pranešinėdami kiekvieną 
įvykį ir pasikeitimą mūšio lauke, iš čia 
į batalijonus ir į kuopas eina įsakymai, į 
čia nuolat ateina ir vėl išeina pranešėjai. 
Aktyvių mūšių šiandien kaip ir nėra, to­
dėl komandos punkte susirinkusi dalies 
vadovybė gali pasidalinti kovų įspūdžiais 
ir išdirbti smulkų planą būsimoms ko­
voms.

Mums įėjus į vidų, apgulę ant stalo pa­
tiestą smulkų žemėlapį, dalies vadai stu­
dijavo praeitų mūšių vaizdą ir dalijosi 
apie jį nuomonėmis.

—Sveiki,—sveiki!—linksmai sveikino 
mus bataliono vadas vyresnysis leitenan­
tas Lisauskas, apskritaveidis, tamsiaplau­
kis vyras su gyvomis akimis ir besišyp­
sančiu veidu. Vienas jo skruostas dar ne­
buvo išgijęs—prieš keletą dienų, atakos 
metu jį nudrėskė priešo kulka, šis jaunas 
puikus vyras, kurį myli visi kovotojai už 
jo drąsą, šaunumą ir draugiškumą, jau 
dalyvavo mūšiuose net penketą kartų, sa­
vo batalioną vesdamas į ataką.

Tai jaunas vyras, gimęs 1914 metais 
valstiečių šeimoje. Augo kaip našlaitis, 
nes nuo trylikos metų nebeteko tėvų. Ne­
turėjo vaikas nė artimųjų, nes visi arti­
mesni giminės gyveno Amerikoje. Vaikui 
vis dėlto pavyko sėkmingai baigti gimna­
ziją. Buržuaziniais laikais jis įstojo į ka­
ro mokyklą ir 1938 m. joje baigė aviacijos 
skyrių. Jaunuolį traukė dideli žygiai ir 
žavėjo pavojingas lakūno amatas. Ta­
čiau, jausdamas norą kuo daugiau įsigyti 
žinių, jis tuo pat metu lankė ir technikos 
fakultetą Kauno universitete, kur baigė 
du kursus. Armijoje ėjo įvairias pareigas, 
ir, būdamas pažangus žmogus, tarybų 
valdžios metu buvo paskirtas grupės po- 
litvadovu. Tačiau jį visą laiką traukė ir 
žavėjo aviacija. Tarybų laikais Lietuvoje 
daug kur reikėjo sąžiningų, darbščių žmo­
nių, ir Lisauskas skiriamas aukštoms par­
eigoms į Liaudies Komisarų Tarybą. Ki­
lus karui Lisauskas evakuoja Liaudies 
Komisarų Tarybos dokumentus. Kurį 
laiką dirba lietuviškame Pavolgės kol­
choze. Vėliau jisai vėl grįžta į armiją mi­
nosvaidžių kuopos vado padėjėju, o at­
ėjęs į mūsų tautinį junginį, gauna vado­
vauti batalionui.

Tokia trumpa šio jauno vyro biografi­
ja. Gražiausius jos puslapius jis rašo šiuo 
metu kovų laukuose.

Penkis kartus savo batalioną jis vedė 
į ataką. Jo narsūs vyrai naktį, kada snie­
guoti laukai pilni gilaus sniego ir tiršto 
rūko, pro kurį nieko nebuvo matyti, įsi­
veržė į priešo apkasus ir nemaža čia su­
naikino vokiečių. Jie kovėsi narsiai ir at­
kakliai. Ir draugas Lisauskas, šypsoda­
masis nuoširdžiu, maloniu veidu, pasa­
koja: (Bus Daugiau)

Partizanų Rolė Musų 
Gadynės Karuose

Senos mokyklos militariš- 
kiems vadams po šio karo 
teks peržiūrėti strategijos 
klausimais vadovėlius. Daug 
ką juose reikės pakeisti. Pa­
keisti, atsižvelgiant, ne tik 
į tokius milžiniškus priešo 
jėgų apsupimus, kokius pa­
darė Raudonoji Armija prie 
Stalingrado ir paskui Ukrai­
noje, ale akylai pažiūrėti ir 
į liaudies jėgą. O tai į par­
tizanų rolę kokią suvaidino 
dabartiniame kare Sovietų 
teritorijose, Kinijoje, Jugos­
lavijoje, Francūzijoje ir ki­
tose fašistų okupuotose ša­
lyse.

Fašistai niekad neįvertino 
liaudies reikšmės. Jie paki­
lo į jėgą žvėrišku smurtu, 
kaipo siaura militaristų kli­
ka, remiama reakcioniškiąu- 
sių kapitalistų ir didelių žem­
valdžių, per nuožmų žmonių 
teisių naikinimą . Hitleriui 
ir Mussoliniųi atrodė, kad 
jie ims žmoųes šimtais žudy­
ti, išnaikinant pirmiausia 
vadovaujamus asmenis, tai 
visa liaudis pasiduos jų iš­
tvirkusiai valiai.

Naciai tokiu sanprotavi- 
,mu vadovavosi puldami de­
mokratines šalis; jie taip 
galvojo pasalingai užpulda­
mi Sovietų Sąjungą, ir pa­
gal tą nustatė savo taktiką.

Hitlerio sustingusi vaiz- ! 
duotė veikė; taip, jog kai na­
cių armija įsibraus į sveti­
mas šalis ir^ai pastatys žvė5 
rišką militąrįnę diktatūrą, 
tai privers visus žmones nu­
silenkti iki žemės jo patra­
kusiam rėžimui.

. Tačiau gyvenimo tikrovė 
visai ką kitą parodė. Fašis­
tų armijų vadai buvo sukrės­
ti iki užkulnių savo unifor­
mose, kai liaudis sąmonin­
gai susiliejo į partizanus ir 
pakilo iš požemių, kertant 
kvaitinančius smūgius įsi­
veržėliams. Naciai rėkė, kad 
bolševikų bandos užfrontė­
je, bet tas jiem nepadėjo.

Partizanai Sovietų 
Teritorijose

Kaip greit nacių armija 
įsiveržė į Lietuvą, Latviją, 
Estoniją, Baltgudiją ir Uk­
rainą, taip’ greit pradėjo 
užfrontėje veikti partizanai. 
Liaudis žinojo kas atėjo, su 
kuo turi reikalą. Jaunimas, 
vaikinai ir merginos, išsi­
slapstė į miškus, šusikuopė 
į būrius ir pradėjo ardyti 
fašistų susisekimus, sprog­
dinti gelžkelius.

Fašistai žvėrišku žmonių 
žudymu ir apgaudinėjimu 
puolė sulaikyti ginkluotą 
liaudies kovą. Bet jų despe­
racija nedavė vaisių. Juo 
daugiau žmones persekiojo 
ir kankino,; tuo daugiau ir 
daugiau atsirado drąsių ko­
votojų.

Lietuvoje bandė išgązdin- 
ti aukštos garbės sūnus ir 
dukteris vienu sykiu sušau­
dant Kaune 400 žmonių. 
Paskui jie sunaikino Šimai­
čių kaimą. To neužteko. 
Nušlavė Meiliūnų kaimą. 
Bet žmonių sąmoningumo 
nenuslopino; o tik daugiau 
keršto sukėlė prieš įsiveržė­
lius. Pereitais metais Hitle­

rio banditai sunaikino Fer­
mą, Trakėnus ir Lazdėnus. 
Tais žvėriškumais fašistai 
uždegė dar didesnę liepsną 
Lietuvos žmonėse mušti iki 
jis bus galutinai sunaikin­
tas.

Ukrainos išlaisvinime par­
tizanai sulošė milžinišką ro­
lę. Daugelyje vietų ginkluo­
ti liaudies būriai padėjo Rau­
donajai Armijai persikelti 
per dideles upes.
Parašutistai ir Partizanai

Toli prieš šį karą—1936 
metais—Raudonoji Armija 
savo manevruose parodė ko­
kį veidmenį loš parašutistai 
ateinančiuose karuose. Se­
nos mokyklos generolai kva­
tojo už pilvų susiėmę. Sa­
kė, tai cirko paroda, o ne ka­
ro veiksmas. Bet ką dabar 
parodė parašutistai? Tie 
generolai kai vandens bur­
nas prisiėmę tyli.

Nekalbant toliau apie Pa- 
rašutistų veidmenį, o tik pa­
minėsime, kad jie yra gyvo­
ji gysla prie pastovios armi­
jos ir junginys su partiza­
nais. Parašutistai nusilei­
džia į partizanų veikiančias 
vietas ir ten gauna reikalin­
gų žinių. Parašutais nume­
ta partizanams ginklų ir 
šaudmenų bei radijo apara­
tų.

į Pažiūrėkime kokius dar­
bus atliko partizanai Odeso­
je priešo jėgų naikinimui. 
“The Montreal Daily Star” 
korespondentas Har r i s o n 
Salisbury rašo:

’’Naktimis Odesą valdė 
partizanai. Tai urvų armija. 
Tai yra istorija tūkstančių 
vyrų ir moterų, kurie išbuvo 
urvuose per du ir pusę metų. 
Vietomis tie urvai buvo iš­
rausta po 72 iki 160 pėdų gy­
lio. Jie gyveno kalkinio ak­
mens iškastuose urvuose. Jie 
ten turėjo savo spaustuvėles 
ir bevielio telegrafo stočiu- 
kes. Ten partizanai nakti­
mis atlikdavo savo darbus. 
Jų buvo iki 10,000. Ten buvo 
net ir kapinės laidojimui mi­
rusių partizanų.”

Fašistų aklumas neleido 
suprasti kokią jėgą turi są­
moninga liaudis. Ta jėga va­
rė į desperaciją hitlerinius 
banditus ir labai daug pa­
dėjo Raudonajai Armijai 
naikinti priešą.

Apie Jugoslavijos Tito 
partizanų kovas ir prisimin­
ti nereikia, nes dienraščio 
skaitytojai diena iš dienos 
tai mato. Serbai, kroatai, 
montanegrai, albanai ir kitų 
Bankaniškų tautų žmonės 
desėtkus tūkstančių nacių 
išmušė. Jie kovoja prieš 17 
fašistų divizijų pastovios ar­
mijos.
Partizanai Kinijoj .ir Kitur.

Arba imkime Kinijos par­
tizanus. Japoniški samura­
jai užpuldami tos šalies žmo­
nes, manė sumindžios savo 
militariniu batu. Bet koip 
įėjo giliau į tą šalį, tai pasi­
juto faktiškai apsupti. Jie 
negali toliau nueiti nuo gelž- 
kelių ir didžiųjų upių, nes 
partizanai naikina tuos pa­
trakusius plėšikus.

Komunisto Chiu The va­
dovaujami partizanai išmušė

šimtus tūkstančių japonų. 
Japonai bijosi kiek toliau 
pažengti nuo gelžkelių ir 
geresnių kelių. Kaip tik ten 
įlenda, tai tuojau užlekia ant 
jų partizanai ir japonai, pa- 
nešę didelius nuostolius, turi 
bėgti.

Kai eina šneka apie pože­
minį judėjimą, tai dalykas 
būna apie partizanus. Lai 
nesigiria Londono Lenkų 
tremtinė valdžia, kad ji val­
do požeminį judėjimą. Lai 
netauškia kunigas Prunskis 
ir kiti pronaciai kaip jis, kad 
Lietuvoje yra kokis požemi­
nis judėjimas šalę pratizanų. 
Kitokių judėjimų nėra. Yra 
vienas judėjimas, tai liau­
dies judėjimas prieš mirtiną 
priešą — fašizmą — partiza­
nai ir jiem padedanti liaudis.

Nesenai paplito žinios, 
kad Francūzijoj naciai išžu­
dė 100,000 žmonių keršin- 
dami už partizanų veikimą. 
Visų smulkmenų nežinome 
apie daugelį šalių ką parti­
zanai atliko. Bet iš tų faktų, 
kurie žinomi, aišku, jog par­
tizanai sulošė milžinišką 
vaidmenį šiame kare prieš 
fašistinę ašį.

Mokesčiai Ant Pirkinių*

SPRINGFIELD, Ill.—Mokės* 
čiais' ant pirkinių Illinois vals­
tija sukolektavo per pirmus ke­
turis šių metų mėnesius suvirs 
30 milionų dolerių. Tai trimis 
jnilionais daugiau negu tuo pa­
čiu laikotarpiu pereitais metais.

Arana-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIcIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

URBA-^*2*2^
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm,Bankietam, Pagrabam :
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKOS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimas

Dienų ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SUNUS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS*
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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Sveikinimai “Vilnies’ 
Suvažiavimui

Surinkta Per Bartcnderius:
A. Garširiskienė.........
Kairis ...... ..............

..... 1.00
.... 1.00

P. Mikulčnas ............. ....  1.00
K. Ylis ...‘.................... .... 1.00
K. Bagis ................... .... 1.00
XV. Raila ......... ......... .... 1.00
P. Baltutis................. .... 1.00
A. Šhileika ................ .........50
J. Ruzgą.................... .... 1.00
J. Pavilonis ............. .... 1.00
A. Žcbrailis ............. ..........25
Prūsei ka .................... .....  1.00
J. D. Bcndokailis .... .... 1.00
S. Butkus .................. ..........25
K. Abekicnė ............. .... 1.00
K. Brazeika ............. .... 1.D0
J. Katilius ................. .... 1.00
M. Klebonas ............. .... 1.00
V. Plcčlįailis ............ .... 1.00
S. Mažeikienė ......... .... 1.00

A. Petrulis ................. .... 1.00
A. Tolish .................. .... 1.00
C. Bagdonas ...... ..... ..... 1.00
G. Kovall ................. . . . 1.00
P. Dauderis ............ .... 1.00
Niaura ...................... .... 1.00
J. Mažeika ................ .....  1.00
A. Zinauskas..... ....... .....  1.00
J. Misevičius ............ ..... 1.00
V. V. Vasys ............ .....  1.00
XV. Mekšras ....... ..... 1.00
M. Moziir.................. .....  2.00
E. Arlauskienė ....... .....  1.00
P. .1. Puodžiūnas . .. ..... 1.00
A. Jakaitis ............... ...... 1.00
F. Abekas ............... ..... 1.00
Zix ........................... ...........25
R. Samulionienč ... ..... 1.00
M. Mockus ............ ..... 1.00
P. Bačiuška ........... ...... 1.00
A. Sinkevičius ....... ...... 1.00
A. Stalnionis.......... ...... 1.00
A. Gabrys ............... ......  1.00
L. Casko ............... ..... l.ot
J. Juška .................. ........... 5(
J. P. Kaupas .......... ........... 50

A. J. Dočkus 5.00
J. Staškus............ /•.... ... 10.00
W. Miškinis .............. .... 5.00
J. Mas lėkis .................. .... 5.00
M. Gilis :..................... .... 5.00
C. Sabcskis................. .... 5.00
A. ir J. Augai lis......... .... 5.00
T. Brazis ...... ............ .... 5.00
J. Norbutas ............... .... 5.00
Čemauskų šeimyna .. .... 3.00
S. ir P. Kvederai ..... ....  5.00
A. černauslyas ......... .... 3.00
A. Paleckis .............. .... 2.00
F. XV. Rjindžius........ ..... 2.00
J. Kubelskis ............. .... 2.00
K. Biknis ................. ....  1.00
E. Lciinontas............ ..... 1.00
M. X’ailonis................ ..... 1.00
A. Piknienč ........ .. ....  1.00
X ................................. ..... 1.00
Felix Kalar........... .. ..... 1.00
S. Ląli^ ......... ............ ....  1.00
A. Demikicnė............ ..... 1.00

J. Jundiilas ................. .... 1.00
XV. Strumila ............ .... 1.00
J. Ba lakas .................. .... 1.00
P. Mankevičia ......... ....  5.00
K. X’iirgon ..... ........... .....  3.00
A. ir Ą. š.taškus........ ..... 5.00

ir namui ............. .... .<00
... 10.00M. Zald namui ..

(Viso $126.00.)
Viso labo iš Cicero $152.50.

A. Maziliauskas................
S. Simąnaųskienę........ ...
A. Nutaut ........................
A. Mūrelis ........................
B. Butkus ........................
A. Drazdauskiene............
Jf Šieneli..... ....................
N. Radis............................
A. Kulešienė....................
V. Petrauskiene...............
P. Petronis ......................
M. Misevičius....................
K. Danyla .......................
J. Pinikus ........................
J. Pažarskas ...................
A. Baranauskas.... ...........

Roselando Liet. Kultūros

Kliubas ..............
J. Baltušis ...........
LDš 139 kp..........
J. ir M. šarkiūnai
B. Pakaušienė 1...

Per A. Romanas:

Peter Petkevičius
J, Poška......... ’....
A. Romanas .......

.$5.00

5.00
5.00 
1.00 
2.00 
1.00
1.00 
1.00 
1.00

1.0Q, 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
1.00 
2.00 
1.00 
1.00 
1.00 

, 1.00 
5.00

Išstojo į Streiką 2,200 
Karo Įmonės 
Darbininkų

Chicagoje Spaudos 
Savaitė Gegužio 29 d.

1.00
1.00

10.00
. 5.00

5.00
2.00

7.00
5.00
i’oę’

(Viso $4125.)

NORTHSIDE 
Per P. A. Dęveikį:

LDS 112 Kp..............   .. . 5.00
K. ir R. Morkūnai........ .. 5.00
M. Mockus ................. 5.00
A. Kaukas .................... . 5.00
B. Aluzas ..................... . 5.00
P. Rcmcikis ................. . 5.00
P. ir y. Devcikiai ........ . 5.00
K. ir .1. Pusi ................ . 3.00
J. B. Zulra.................... . 3.00
A. Vaičilįonis................ .. 2.00
V. Rugienius................ . 2.00
U. Aiidmlicnė ............. . 2.00
T. Kalįckis..................... .. 2.00
(«. ir \I. Slrupinskai .... .. 2.00
F. Bačiuška ................. . 2.00
N. ir V. Aliukai............ .. 2.00
N. Sereika .................... . 1.00
P. Aliukas .................... . 1.00
A. Kavaliauskas ......... . 1.00
E. Batai lis ................. .. 1.00
C. ir A. Bendikai ........ .. 2.00

(Viso $60,00.)
Per S. Vėšjf A. Pąšilį 
ir U. Andrulienę:

J. ir S. Benekaitis........ .. 5.00
A. ir M. Žebraičiai....... . 5.00
J. ir M. Clicsna ............ .. 5.00
A. Pašilis ....................... lo.op
S. ir V. Vešiai.............. lo.oo
C. ir F. Abekai............. 10.00
•P. Sugadinai ................. .. 5.00
S. Dunikis ..................... .. 2.00
J. Mažeikai ................. . 2.00
J. Kalpokai............ ....... ... 5.00
A. Yurkailįs ................ . 1.00
F. Simas....................... .. 1.00
L1.I) 86 Kp. ................. .. 5.00
Sonia Benekaitis, šėrą 
B. ir B. Andrulis ........ .. 2.00
E. Lupenas................... ... 1.00
C. Cook ........................ .. 2.00
j. Rūbas .................... . 1.00
(Viso $82.00.)
Viso labo $112.00 iš North

Side.

IŠ CICERO, ILL.
Per C. Stąiįevičienę:

LDS 10!) k n................. $5.00
Cicero Liet. Mot. Choras

ir Kliubas, šėrą ir .... ... 3.00
F. Walailis ................ .. 2.00
A. Paulikaitis ............. ...... 50

•J. ir E. Klastauskas .... ... 5.00
C. Slanpvifh ............... ... 1.00
(Viso $26.50.)

Per LLD 92 kp. M. Butwell:
LLD. 92 Kp......... ......... .. 5.00
M. Butwell................... ... 5.00
J. Katilius ................... ... 5.09

Per M. Jagmlnienę:

LDS 127 kp...........
LLD 146 kp..........
A. ir P, Grigai ....
V. Juška.... ..........
XV. Dorinąs .......
B. Golgotos .........
G. Rimkus —......
I. Pilvelis ...........
D. Juzėnas ...........
D, Gukas ...........
K. ir M> Gurskiai
V. Grigas ........................ 1.00
Mrs. M. Yotkicnė . .......... 1.00
Chas. YoŲįa .................... 1-00
Marquette Parko Moterų

Kliubas pirko Šerą.

M. Jagminicnė...........
P. Mikulčnas.............
K. Yokubauskis.........
I. Rasin.skas ..............
Ą. ir L. Chapas.........
S. ir M. Kirdeikiai.....
K. Saihderiehė ......... .
P. ir A. Druseikai.....
A. šarkiūnas ..............
J. P. Stąlipraičiąį .....
S. ir P. Yuškai .........
H. Jurgens ..................
M. ir XV. Cook .........
C. ir II. Jurgens, Šerą.
Olga Pozerienė ..........
F. ir D, Sabutis............... 2.00
K. Zinaųskienč, Šerą.
K. ir A. Zinauskai ...
A. ir S. Žilvičiai ....
C. ir A. Zilįsai......
P. ir O. Pakščįai
J. ir M, ZJatkai ....
A. Slegai tienė .......
K. Sliekas ............
XV. Cook ............
XV. ir M. Railai ....
J. Dorinienė .......
A. Šhileika, šėrą.
N. Prūsiš ........ .
V. Biskupaitis ....
D. Arlauskas .......
A. Shilcikienė.....
Pauląuskas .........
A. Grigas ...... 1....
T. ir K. želįraitis

$2.00 
. 1.00 
.. 6.00 
. 1.00 
.. 2.00 
.. 2.00

1.00
2.00
5.00
2.00
1.00

5.00

Viso

Per Oną Mockienę:
Ona Mockienė ....
Stella Bedaukiūtė
Chas. Gudauskas

5.00
5.00
3.00
5.00
2.00
1.00
2.00
5.00
1.00

K.

K.

M.

A.
M.

Per P. J. Puodžiūną:

J. Povilonis .......... 7.00,
A. Binkis ............ .... 3.00
Andrijauskas ...... ..... 2.00
Balčaitis ............. .... 5.00

Talala.................... ..... 2.00
Markizas ............ .....  2.00
ir L. Va lentai....... ...... 2.00
A. Bukauskas .... ..... 1.00
Jakus.... ............... .....  1.00
Stoškūnas ............ ....... 1.00
Pra lapas .............. ..... 1.00
Tylią ..................... ..... 1.00
Brazeika ............ ..... 4.60

Lapinskas ........... ..... 2r00
Žiicvičia ............. ......  1.00
.1. Puodžiūnas..... ...... 5.00

. Chipas ................ ...... 1.0(
Pajcda ................ .....  1.04
Padzūkas ........... ...... 1.00
Laurin................. ......  1.0(

1.00
5.00
5.00
5.00
1.00
3.00
5.00
1.00

Copper and Brass Co., 2200 ] 
N. Nachez avė., pereitą šeš­
tadienį išstojo į streiką 2,- . 
200 karo įmonės darbininkų. 
Šisai streikas yra protestas 
prieš Karinę Darbo Tarybą, 
kad ji nepatvirtina jiem algų 
pakėlimo.

Darbininkai priklauso prie 
United Auto Workers 277 
skyriaus. Unijistai tuoj su­
laikė darbą, turėjo susirin­
kimą salėje, 1643 N. Cicero 
avė. Skyriaus pirmininkas 
Anthony T. Audia aiškino 
darbininkam, kad buvo, pri­
žadėta pakelti algas po 4c. 
per. valandą bendrai darbi­
ninkam. Bet kodėl iki šiol 
Karinė Darbo Taryba nepa­
darė formalip algų pakėlimo 
užgyrimo, tai jis nežinąs.

Sutrukdymų pasitaiko vi­
sokių. Kritikuotina Karinė 
Darbo Taryba už nesiskubi-; 
nimą patvirtinti darbininkų i 
reikalavimo. Vienok karinės I 

i įmonės žmonės neturėtų iš- 
1 stoti į streiką ir darbą su- 
i laikyti.
i Jeigu savaitę kitą ir užsi- 
> tęs, tai vistiek gautų algų 
1 pakėlimą nuo sutikto laiko.
J Manau, kad pirmadienį i 
j darbininkai išeis į darbą.
) Vienas Jų. Į

Majoras Kelly paskelbė, 
jog nuo gegužės 29 dienos 
per visą savaitę Chicagoje 
bus spaudos savaitė, tai įver­
tinimas laikraštininkų ir 
žurnalistų kiek jie savo dar­
bu prisideda prie karo pa­
stangų ir abelnai prie kul­
tūros kėlimo.

Chicagos Raudonojo Kry- -— ■ ; ——“—;—7
žiaus kraujo bankos vadai Medicinos Daktarai 
pažymi, kad permažai krau­
jo pribūna paskutiniu laiku J 
Raštinė kraujo priėmimui,!
5 N. Wabash avė., pažymi, 
kad šio miesto kvotai trūks­
ta 73 puskvorčių išpildymui 
6,000 kvotos. Per visą šalį 
kas savaitė turi būti prista­
tyta 100,000 puskvorčių 
kraujo.

Per visą savaitę bus pa­
brėžiama spaudos nuoveikių 
nuopelnai.

Prie Sunyside avė. rado 
moters lavoną. Ją pažino 
brolis. Tai Mrs. Max Minker, 
kaip policija sako, kūnas iš­
buvęs tūlą laiką vandenyje. |

į Dr. Emily V. Krokas

Nauja Užeiga
BRIDGEPORTE

John Graber Tavern
3203 So. Halsted St.
J, & J. GRABER, Sav.

Lietuviška Krautuvė
DEL MOTINŲ DIENOS

JOSEPH DRY GOODS STORE
3401 S. Halsted St. (Naujoj Vietoj)

PANČIAKOS:

Be Siūlių, Plonos.

GYDYTOJAS 7R CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2 8 6 8

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadienį nuo
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadienį nuo
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V, A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
| GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 

Sekmadieniais pagal sutarti

Full Fashioned

Mergaitėms Anclets.

96c
Turime geresnių 25 ir $1.50
Gausite pigesniu už... 35c

56c

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

J. Kirkus ...’...............
A. Tolish ................
M. Zalalis ..............
F. Elanis..................
A. Yečicnė..............
A. ir A. Moteriai....
K. ir Z. Klibai’
F. Simans ..............

Per A. Stąlnonį:

B. Butkus................
B. Pakaušienė........
Ą. Romanas ...........
L P. Lapinskas ..
(Jo viso auka yra $26.00.)
A. Stalnonis .................... 5.50
A. Tolish ........................ 100
P. Kairis............................. 1-00
J. Urmonas .................  1.00
J. Povilonis ....................... 2.00,
J. šiubeika........
C. Brazcika ....
A. Kavaliauskas
K. Danyla ........
M. Sharkey ......

APKALTINO MOTINĄ
PADĖJIME SŪNUI 

PEŠTYNĖSE.
V

25c
VYRAMS:

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

$1.00
,. 1.00
. 1.00

Teismas rkdo kalta Mrs. 
Jane Puentes už palaikymą 
vaiko, kurį įdūrė peilių jos 
sūnus.

Vere Valdez, 14 metų, bu­
vo įdurtas peiliu per Puen­
tes sūnų, kuris yra 15 metų.

Moters advokatas parei- 
kąląvo išnaujo bylą per­
svarstyti. Naujas bylos per­
svarstymas bus birželio 9-tą.

Slag Pants ........................... $3.00 and up
/ Sport Shirts...............................$2 <S $2.85

Overall Pants....................................... $1.85
sP°rl Jackets......................  $3.95 & 6.95

(Waler Proof)
Men’s Caps ............................  59c & $1.00

Men’s Sox.............................. 25c & 35c

DIDELIS PASIRINKIMAS DRABUŽIŲ VYRAMS, MOTE­
RIMS IR VAIKAMS Už PRIEINAMĄ KAINĄ

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Viso

.. 1.00
. 1.00,
.. 5.00,

... 3.00,

$29,50

TRAUKIA UNIJĄ TEIS­
MAN.

Phone: GROvahill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Ara 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trėčiad. susitarti

1.00 
5.00 
1.00 
1.00 
1.00 
2.00
5.00

Vėliavos Savaitė
Nuo Birželio 11 
Iki 18-tos

$161.00

$10.00
... 5.00

$20.00Viso ... 
riso iš Marquette 

Ųarko ................ — $181.00

ROSELAND. ILL.
Pėr Juliją Urmonienę:

LLD 79 kp........
Komunistų Partijos

Lietuvių Kuopa ....
L. I). Aįdo Choras ....
A. T. Kavaliauskas ..
A. Stalnonis .............
J. šiubeika................
P. ir S. Zaks.............
I. ir J. L'rmon .........
Ą. Chipas .... .............
I. Lapinskas .............

ir namui ...............
P. Kai ris ...................
J. Delpisa .................

$10.00

šiemetVėliavos savaitė 
Chicagoje bus nuo birželio 
11 iki 18rtos, paskelbė majo­
ras Kelly.

Per savaitę laiko bus ren­
giamos vėliavos iškilmės, 
įvairios mokyklos, visuome­
nės organizacijos turės savo 
sueigas dėl, vėliavos pakė­
limo/

Tūlas Dock J. William, 
stakjardų darbininkų unijos 
25 skyriaus prezidentas, pa­
traukė International Pack­
inghouse Darbininkų Uniją 
teisman už . sulaikymą sky­
riaus knygų ir pinigų banke.

Skundžia unijos preziden­
tą Lewis J. Clark ir orga­
nizatorių Herbert March.

Jeigu unijos viršininkai 
sulaikė skyriaus prezidento 
nekuriuos daiktus, tai kas 
nors negero yra su to sky­
riaus darbu.

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytinentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infrą-Red Light. Radiations. Netvarkų, kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Ilydvo-Thcrapcutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKIT SAW 
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Dr. Mar jah S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 661i
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.

Ištaiso.

3401 S. HALSTED ST.

Nedėlioj pagal sutarti.

10.00
10.00

. 5.00

. 5.00
. 3.00
. 2.00
. 2.00
. 1.00
. 1.00
10.00

. 2.00

. 1.00

ATMINČIAI

Telefonas SEELEY 8760

Musų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su' springsaiš, 
arba jūsų senas 

Lėtas ar niatrasas 
^perdirbtas ir pa- 
Pdarytas taip 
' taip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR

MARCH

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDU KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA!EXTRA!

NUSIŽUDĖ SKELBIMŲ 
KOMPANIJOS GALVA.

Arno B. Reinke, 62 metų, 
iššoko iš raštinės pro langą 
ir užsimušė. Tas įvyko per­
eitą penktadienį po No. 520 
N. Michigan avė.

Lavonas nukrito į šalygat- 
vį ant Michigan avė. Vos 
nepataikė lyginai į kelis pra­
einančius žmones. Sako, sū­
nus matęs šią tęvo, trage- 
cjįj?:

Thomas Cravens
Persiskyrė su šiuo pasauliu 

gegužės (May) 2 d., 1943 m., su­
laukęs 67 metų amžiaus. Gimė 
Lietuvoje, Suvalkijoj. Paliko 
dideliame nuliūdime savo mote­
rį Uršulę ir 6 sūnus, trys tar­
nauja U. S. tarnyboj Anglijoj, 
ir 4-tas tuojau irgi eis kariaut; 
brolį Petrą ir seserį Lucy, Penn- 
sylvanijoj.

Jau prabėgo metai, kaip mūsų 
mylimas vyras ir tėvas atsisky­
rė nuo mūs. ir miega amžinu 
miegu šaltoje žemelėje.

Ilsėkis ramiai, brangusis, o 
mes tavęs niekad neužmiršim.

URŠULE CRAVIENĖ, 
Pocahontas, III.

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W; ROOSEVELT ROAD

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
Ipirkdąmi J. V. Defense 
‘Bondsų ir Štampų.

5
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ŠIANDIEN CHICAGO! PRASIDEDA 
AMALGAMEITU UNIJOS 

KONVENCIJA

AMERIKOS SOVIETŲ DRAUGINGUMO
ORGANIZACIJOS KONCERTAS

DAUG LIETUVIŲ DELEGATŲ DALYVAUS Iš 
CHICAGGS, BROOK LYNO, BALTIMORE 

IR ROCH ESTERIO.

Šiandien Hotel Sherman, 
10 vai. ryto, prasidės Amal­
gamated Clothing Workers 
of America Unijos naciona- 
lė konvencija. Unijos pre­
zidentas Sidney Hillman 
prabils j delegatus su įžan­
gine kalba.

Rūbsiuvių unija yra dalis 
Kongreso Industrinių Orga­
nizacijų. Šios unijos prezi­
dentas užima garbingą vietą 
CIO unijų Politinio Veikimo 
Komitete. Jis yra galva to 
komiteto. Neabejotina, kad 
konvencija pasisakys už 
Roosevelto 4-tą terminą.

Lietuviai siuvėjai yra su- 
lošę svarbią rolę šios unijos 
isisteigime. Kas neatsimena 
puikius lietuvių pasižymėji­
mus milžiniškuose streikuo­
se už uniją. Chicagoje net 
trys lietuviai liko užmušti 
kovoje už uniją.

Smagu paminėti, kad mū­
sų tautos sūnų ir dukterų 
pastangomis šiandien gali 
visi pasidžiaugti. Dikčiai lie­
tuvių delegatų konvencijoje 
dalyvaus nuo lietuviškų sky­
rių, iš Chicagos, Brooklyno,

Rochesterio, Baltimorės. 
Gal bus vienas kitas lietuvis 
delegatas iš Bostono ir Phi- 
ladelphijos.

Siuvėjų unija, kartu su vi­
somis kitomis unijomis, yra 
pasižadėjus kol karas pasi­
baigs nestreikuoti. Garbin­
gai išlaikė savo duotą žodį. 
Neabejotina, kad ir ateityje 
išlaikys. Nei žingsnio atgal 
fašizmo nugalėjime, šioje 
konvencijoje rūbsiuviai dar 
labiau užsidegs ryžtingumu 
sudaužyti fašizmą ir laimėti 
karą.

Konvencijos eigoje lietu­
viai rengia gražią pramogą 
lietuvių delegatų pagerbi­
mui. Tuo reikalu rūpinasi 
chicagiškis lietuvių skyrius 
kartu su to skyriaus biznio 
agentu K. Kairiu.

Bankietas įvyks ketvirta­
dienio vakare. Įžanga $2. Ti- 
kietus ragina užsisakyti iš- 
kalno per K. Kairį arba ki­
tus vietinio skyriaus komi­
teto narius, J. Katilių ir tt.

Norintieji bankiete daly­
vauti pašaukite Haymarket 
9859.

Rep.

Kitą pirmadienį, gegužės 
22 d., 8:15 vai. vakare, Dailės 
Instituto Fullerton salėje 
įvyks gražus koncertas. 
Chicagos operos baritonas 
Stefan Kozakevich dainuos 
naujausias Sovietų Sąjun­
gos dainas.

Koncertą rengia Ameri- 
kos-Sovietų Draugingumo 
Taryba. Įžanga $1.20.

Kas tik turi laiko, kas no­
ri išgirsti daug Sovietų Są­
jungoje dainuojamų melio- 
dingų dainų, dalyvaukite 
koncerte.

Norinti išanksto gauti ti- 
kietų kreipkitės į Amerikos- 
Sovietų Draugingumo Tary­
bos raštinę, 135 So. La Salle 
street.

KAINU KONTROLES KLAUSIMU KO­
MITETAS IŠLEIDO PAREIŠKIMĄ

Piliečių Komitetas kainų 
kontrolės klausimu išleido 
platų pareiškimą po įvyku­
sios konferencijos Hull 
House pereitą savaitę.

Po pareiškimu pasirašo 
konferencijos pirmininkė 
Mrs. L Brandzel. Jis prasi­
deda sekamais žodžiais:

“Kadangi kiekvienas tu­
rime valgyti, taipgi demo­
kratai ir republikonai, tai 
delegatai nuo penkiasde­
šimts organizacijų kartu su 
Piliečių Komitetu Dėl Kainų 
Kontrolės atlaikę konferen­
ciją gegužės 10 pareiškiame 
griežtą protestą prieš tuos, 
kurie naujais biliais, siūlo­
mais kongresui, nori pa­
kenkti kainų rubežiavimui. 
Toliau pareiškiame, jog per 
visą savaitę, kurią paskyrė 
majoras Kelly, nuo gegužės 
17-tos iki 24-tos, pravesime 
energingą veiklą už kainų 
kontrolės palaikymą.”

Konferencijoj dalyvavo 
atstovė nuo Vartotojų Fede­
racijos, kuri turi 100 skyrių. 
Mrs. Laurenz pareiškė:

“Mano atstovaujama or­
ganizacija ne tik kooperuos 
su Piliečių Komitetu, bet 
energingai darbuosis, jog 
kainų lubos būtų palai­
koma.”

Reikmenų kainų rubežia- 
vimas yra vienas pagrindi­
nių prezidento Roosevelto 
ekonominės politikos dėsnių, 
O jis susiveda į tai, kad pa­
laikyti pastovumą, jog šalį 
išgelbėti nuo gręsiančios in­
fliacijos.

Jeigu ateitų infliacija, tai 
daugiausia nukentėtų pa­
prastas žmogus. Dideli tur­

čiai, savanaudžiai, nuo in­
fliacijos nenukentėtų, nes jie 
pinigus nelaiko savo ranko­
se : jie laiko prekes. O prekių 
iškylimas verčia dolerį nu- 
pigti, palikti tik dalelę jo 
vertės.

Sakysime žmogus turi da­
bar šimtą dolerių. Jeigu kai­
nos kiltų ir pasiektų dvigu­
bai aukštesnį laipsnį, tai to 
šimto dolerių vertė paliktų 
tik $50.

Tai ve dėl ko taip energiš­
kai imasi veiklos Piliečių 
Komitetas ir visos kitos or­
ganizacijos susidedančios iš 
paprastų žmonių.

Lietuviam būtinai reikia 
dėtis prie šio plataus judė­
jimo, ir surengti vieną kitą 
mitingą išaiškinimui kainų 
rubežiavimo reikšmės.

S.

Roselando Žinios
LLD 79 kuopos susirinki­

mas įvyks gegužės (May) 
17 d., 8 vai. vakare, R. L. K. 
Svetainėj, 10413 So. Michi­
gan ąve.

Susirinkimas labai svar­
bus, nes turime labai daug 
svarbių reikalų apsvarsty­
mui ir užsimokėjimas mo­
kesčių. Taipgi bus apkalba­
ma, kaip geriau prisirengti 
irie mūsų LLD ir LDS ap­
skričių pikniko, kuris atsi­
bus gegužės (May) 21 d., 
1944 m., Cannon Grove, 
7500 W. on Archer avenue 
and 5477 South.

Dagių Dagis.

Visi Pasirengkite 
Sekmadienio Piknikui

Na, jau saulė įkaitino orą. 
Pereitą savaitę kaip kuriem 
teko gerai paprakaituoti šil- 
tesniuose darbuose. Laukia­
me ateinančio sekmadienio, 
giedraus oro ii- smagaus pik­
niko.

Tai bus pirmas šį pavasarį 
smagus pasilinksminimas 
Cannon Grove, kur pernai 
buvo.

Visi jau nuo dabar pra­
dėkite rengtis, kad jūs gegu­
žės 21-mą būsite LDS ir LLD 
apskričių piknike.

Kas nenori būti pirmąją 
kregžde vasaros apreiški­
mui. Visi. Na, tai būkite to­
mis kregždėmis šį sekma­
dienį.

Tenka žodis tarti į LDS ir 
LLD kuopas. Visi darban 
per šias kelias dienas. Kuo­
pos, parduodamos tikietus 
dėl pikniko išanksto, turi 
progos pasidaryti sau gra­
žaus pelno. O tuo pačiu sy­
kiu padėsite apskričių ko­
mitetui padaryti gerai pasi­
sekusį pikniką.

Bus visko piknike: gražus 
programas, kurį pildys Ro- 
selando Aido Choras ir Mo­
terų Kultūros Choras ir tt.

Na, tai pasimatysime sek­
madienį Cannon Grove.

Kvieslys.

Dr. A. Shimkus 
Laivyne

Dr. Aleksandras Shimkus, 
turėjęs savo ofisą po num. 
4735 Western avė., šiandien 
išvyksta į Great Lakes Sta. 
Jisai priskirtas prie Laivy­
no. Daktaras turės kapitono 
laipsnį.

Dentistas J. Shimkus jau 
trys mėnesiai kaip būna 
Great Lakes.

Taigi, civiliam gyvenime 
pasilieka tik vienas dakta­
rų iš Shimkų—Dr. Vincas 
Šimkus.

Beje, tie daktarai nėra gi­
minės. L.

K. Matukaitis su 
Žmona Išvažiavo 
I Laidotuves

Kazys Matukaitis, bridge- 
portietis, pereitą šeštadienį, 
anksti ryte, išvažiavo į Ply­
mouth, Pa. Gavo žinią, kad 
ten mirė jo brolis Andrus, 
52 metų amžiaus.

K. Matukaitis per daugelį 
metų nebuvo matęs brolio, 
tik kaip-kada laiškais susi­
rašinėdavo.

Brolio laidotuvės įvyks 
kaip šiandien ir tuoj po lai­
dotuvių K. Matukaitis gryš 
Chicagon imie-s^yo paprasto 
biznio. K.

Kviečia Chicagon Meksi­
kos Darbininką Vadą
Packinghouse Darbininkų 

Unijos prezidentas Lewis J. 
Clark pakvietė Meksikos 
Darbo Konfederacijos gene­
ral} sekretorių Vincente 
Lombardo Toledano atvykti 
Chicagon ir pasakyti pra­
kalbą.

Numatyta, kad Meksikos 
darbininkų vadas atvyks šio 
mėnesio 18-tą. Jo pagerbi­
mui minėta linija rengia 
bankietą.

Labai svarbu, kad Toleda­
no čia atvyktų. Viena, tai šio 
didelio miesto unijos susiar­
tintų su mūsų kaimynų vals­
tybės darbininkų judėjimu, 
o antra, tai meksikiečiai 
darbininkai, gyvenanti šia­
me mieste, turėtų progos su 
savo tėvų šalies darbininkų 
judėjimo vadu susipažinti.

Meksikos darbininkai turi 
platų ir pažangų darbo uni­
jų judėjimą.

Apie šiam išgarsėjusiam 
unijų vadui bankieto suren­
gimą ir jo atsilankymą kaip 
tik bus daugiau žinių, tai 
imsiuosi parašytį.

Stakjardiškis.

Stakjardų Darbinin­
kų Kontraktas su 
Hygrade Co.

Šio mėnesio pradžioje 
Packinghouse Darbininkų 
Unija pasirašė kontraktą su 
Hygrade Food Corp. Kon­
traktas padengia tos kom­
panijos šešias įmones. Viena 
jų yra Chicagbje.

Pasekmėje kontrakto pa­
sirašymo pakeliama darbi­
ninkam 5 centai algų. Kari­
nė Darbo Taryba algų pa­
kėlimą svarsto.

Tai didelis unijos laimėji­
mas. Šios kompanijos įmo­
nėse dirba 6,000 darbininkų.

Geriausias Namų 
Statybai Mėnesis

Šių metų balandžio mėne­
sis buvo geriausias per pa­
skutinius karo metus. Tą 
mėnesį pastatė gyvenimui 
namų daugiau, negu kurį ki­
tą mėnesį nuo tada, kai pra­
sidėjo karas.

Per tą mėnesį pastatė už 
$3,000,000 gyvenamų namų.

UŽMUŠĖ BUŠO NELAI­
MĖJE.

Našlę Mrs. Krysinski, 66 
metų, užmušė busas pereitą 
savaitę. Chicago Surface 
Lines busas sudavė moteriai 
einant skersai gatvę.

Libby, McNeil 
Įmonės Reikalu

Libby, McNeil and Libby 
įmonė turėjo kontraktą pa­
sirašius su nepriklausoma 
unija. Iki šiol dėl vienokių 
ir kitokių priežasčių ta įmo­
nė nebuvo organizuota į CIO 
uniją.
, Dabar įsisteigė CIO uni­
jos 247 skyrius ir ima smar­
kiai veikti. Skyriaus virši­
ninkai sako kreipsis į Nacio- 
nalę Darbo Santikių Tary­
bą, kad patvarkytų unijos 
perbalsavimą.

Ar darbininkų reikalavi­
mą patenkins, tai pamatysi­
me vėliau. Tačiau tos kom­
panijos kontraktas su nepri­
klausoma unija baigiasi ir 
yra proga laimėti tikrai uni­
jai.

P. D.

Vietiniai Pranešimai

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

REIKALINGA
PATYRUSI BEAUTY 

OPERATORĖ 
ALGA $40 SAVAITĖJ

Darbas 5 Dienas Savaitėj 
Šaukit Victory 7325

Džėnitorkos
Dviem Savaitėm 
Biržo'io Mėnesyje

Trumpam Laikui Darbas 
Nuo 4:30 iki 10 Vai. Popiet 

65c į Valandą

Pašaukite 
REPUBLIC 3000

CENTRAL STEEL 
& WIRE CO.

3000 W. 51st Street

REAL ESTATE—SALE 
Žemės, Namai Pardavimui

MŪRINIS NAMAS, dviejų flatų, po
5 ir 6 kambarius. Gražiai ištaisytas: 

Nauji porčiai ir floorai. 2 karų gara- 
džius. Greitam pardavimui. Nebran­
giai. 2914 S. Emerald Ave. Savinin­
kas ant 2-ro flooro, arba šaukit Hem­
lock 5688. (12cl8)

LIETUVIŲ EX-MAINIERIU KLIU-
BAS rengia vakarą užbaigimui sezo­
no, gegužės 13-tą d., šeštadienio va­
karą, C. Ūkelio Svetainėje, 3436 S. 
Lituanica Avė. Vakaro pelnas yra 
skiriamas Raudonajam Kryžiui. Įžan­
gos nebus. Kviečiame visus dalyvau­
tu(11C13)

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas jvyks pirmadienį, gegužės 
(May) 15 d., Hollywood Svetainėje, 
2417 W. 43rd St. Visi nariai malonė­
kit dalyvauti, nes turėsim daug svar­
bių reikalų aptarimui ir atsiveskit 
naujų narių.
(12cl5) Kuopos Raštininkas.

ROSELAND
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 

įvyks gegužės (May) 17 d., 8 vai. va­
karo, R. L. K. Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Susirinkimas labai 
svarbus, nes bus apsvarstoma daug 
svarbių reikalų. Taipgi galėsite užsi­
mokėti mokesčius. (14cl7)

Sekr. K. Dagis.

DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

Didžiausias 
Pasirinkimas

VISOKIŲ KATIDŽIŲ 
BUNGALOW, APARTMENTŲ 
ROADHAUSIŲ 
REZORTŲ IR FARMŲ.

Prie gražių ežerų Wis., Ill., Mich ir 
Indiana valstijose.

Viskas Parduodama 
Lengvais Išmokėjimais 

Paskolos
ANT NAMŲ, AUTOMOBILIŲ 

už 4 ir 5 Nuošimčius

Apdrauda
NUO UGNIES, APIPLĖŠIMO, 

PUBLIC LIABILITY, HEALTH, 
ACCIDENT IR LIFE. 

Naudokitės mano 30 metų patyrimu.
JOHN SINKUS
2442 W. 63rd Street 

Telephone Prospect 9000

Pirmadienį, gegužės 15 d., 
“Vilnies” svetainėj, 8 vai. va­
kare, įvyks Liet. Darb. Spau­
dos Bendrovės “Vilnies” di­
rektorių susirinkimas. Visi 
naujai išrinkti ir seni direk­
toriai malonėkite dalyvauti 
ir laiku, nes reikės perrink­
ti sekantiem metam valdybą.

Sekr. M. Batutis.
(12cl5)

BUDRIKO
RADIO

VALANDOS
W.H.F.C. 1420 K. Ketverge, 7 V.V.

Didelė Lietuvių Krautuvė
Rakandų, Parlor Setų, Miegamo 
Kambario Setų, Dinettų, Pečių, 
Lovų, Sprinksų, Matrasų, Karpetų, 
Klejankių, Minkštų Kėdžių, Vai­
kams Vežimėlių, Lovelių. /

Jewelry, Deimontų ir Rekordų 
Krautuve, sykiu po vienu stogu 

su Rakandų Krautuve
Dabar sutaupinsite 25 nuošimčius 

per š( pavasarinį 31 metų 
išpardavimą.

LIETUVIŠKI IR RUSIŠKI 
REKORDAI

JOS. L BUDRIK
3241

Ine.

S. Halsted Street
Tel. CALumęt 7237

Krautuvė atdara nedėliomis nuo
10 vai. ryto iki 4 vai. popiet.

Utarninkais, Ketvergais ir Subato- 
mis iki 9130 Vai. Vakaro

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

MILK ROUTE 
DRAIVERIO — SALESMANO 

$52 SAVAITĖJE 
IR DAR KOMIšENAS 
PASTOVŪS DARBAI 

TAIP PAT REIKIA DARBININKŲ 
DIRBTI VIDUJ DAIRY 

UNIJINĖS ALGOS
Kreipkitės pas manadžerį arti­

miausiam jūs namų skyriuje.
BOWMAN DAIRY CO. 
836 EVERGREEN AVE. 
4310 N. KENNETH AVE.
4221 S. STATE ST.
CG10 WENTHWORT AVE.
7500 CENTRAL AVE., 

RIVER FOREST

STIKLO 
DARBININKŲ 

★
Patyrimo Nereikia

GLASS CUTTERS
VALYTOJŲ Į

ŠVEITĖJŲ M;
TRUCKERS

Nuolat Darbas
Gera Mokestis
Patogi Transportacija

HOOKER GLASS AND 
PAINT MFG. CO.

659 Washington Blvd. 
Klauskite Mr. Vial

Akeris žemės, 5 kamb; namas, gra­
žioje apielinkėje, 5 mylios nuo Chica­
gos, 4A keliu. Neaukšta kaina.

3116 S. Halsted St.

REIKIA VYRŲ
Būtinas Karinis Darbas

Dirbti Plieno Warehouseje.
Patogios Darbo Sąlygos.

Pastovus Darbas Dabar ir po Karo.
Aukščiausia Mokestis.

Dirbkite Geriausiai Įrengtoje
Dirbtuvėje.

Geras Užmokestis.
Kreipkitės pas:

CENTRAL STEEL 
& WIRE CO.

2924 West 51st St.
Nuo 9 Ryto iki 5 Popiet.

Jeigu dabar dirbate karinį darbą, 
neatsišaukite.

DABAR LAIKAS
Pirkti farmą. Nelaukite pakol pakils 
kainos ir užeis bedarbė. 160 akerių 
farma su upeliu, su 40 akr. miško, ir 
visais budinkais. 6-ių kamb. stuba 
tik 8 metų senumo, kainavo $4,000.00. 
13 melžiamų karvių, 2 arkliai. Visos 
mašinos. Už viską tik $7,000.00. 200 
akerių, pusė dirbamos žemės prie di­
delio kelio ir gražios upės, tinkama 
dėl rezorto ir cabins. Nauja 5 kamb. 

i stuba, kuri kainavo $2,500.00. Kaina 
tik $8,000.00.

Gražus dvaras 240 akerių; 40 akr. 
'miško, pirmos klesos moderniški bu- 
dinkai visi elektra apšviesti, vanduo 
visur išvadžiotas. Visos reikalingos 
mašinos su traktorium ir t.t. Moder­
niška 2-jų aukštų stuba su maudykle; 
29 melžiamos karvės, vien už pieną 
įgauna $500.00 į mėnesį; kiti gyvu­
liai. Galima nupirkt beveik už pusę 
kainos arba mainys ant Chicagos nuo­
savybes.

TAIP-GI KELETAS išrinktų bar- 
geniĮ arti Marquette Parko. 4 kamb. 
mūrinis namukas už $5,700.00. 2-jų 
pagyv. mūro namas už $8,300.00. 4-jų 
pagyv. mūro namas su stokeriu, už 
$14,750.00. 11-kos pagyv, mūro na­
mas su stokeriu, jeigu $360.00 į men., 
senas namas bet yra geram padėjime. 
Tai randasi South Sidėj. Kaina tik 
$17,500..00.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel.'Prospect 9000.

Darbininkų 
Abelnam Darbui 

Dirbtuvėje. 
Gera Pradinė 

Mokestis ir Proga 
Progresuoti. 

100% Karinis Darbas 
Dabar ir Pastovus 

Po Karo.
Matykite Mr. Letto 

PARAGON DIE CASTING 
COMPANY 

5851 W. Dickens Ave.
REIKALINGAS SPAUSTUVEI 

darbininkas, mokantis kiek spaustu­
vės darbą. Gera mokestis, trumpos 
valandos ir pastovus darbas. Kreip­
kitės: 3116 So. Halsted St., Chicago, 
Ill.

VICTORY

n
BUY
UNITED
STATES

WAR
T3ONDS

AND
STAMPS

| Pranešimai iš Kitur |
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
susirinkimas jvyks gegužės 18-tą, 
.ketvirtadieni, 7-tą vai. vakaro, Drau­
gijų Svetainėj, 4097 Porter.

; Visos narės yra prašomos dalyvau­
ji. Taipgi paraginki! savo drauges 
.bei pažystamas įsirašyti į Mot. Pažan­
gos Kliubą. (15cl7)

1 M. Ginaitienė, Sekr.

HELP WANTED— MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Reikia 
Cafeterijoj 
Darbininkių 

★ ★ ★
COUNTER MERGINŲ — pilnam ar 

daliniui laikui, dieną ir naktį šii­
tams.
DIŠIŲ PLOVĖJOS—pilno laiko. Die­

nos šiftui.
CASHIER — dalinio laiko, vakarais. 
FOOD CHECKER—dalinio laiko, va­

karais.
VYRO — abelnam virtuvės darbui. 

Pilno laiko, dienos šiftui.

DANLY MACHINE 
SPECIALTIES, INC.

2100 S. 52nd Avė. Cicero, III.
Imkit Douglas Park “L” iki Durų

Tik “Vilnyje” terasite raštus 
geriausių Lietuvos rašytojų. 
Pasakykite apie tai jr savo pa­
žįstamiems.
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